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Baggali(taéma ) Michpatim
(chapitres 21-22 de I’Exode)

Objectif Nous allons éetudier cette année le chapitre 721nn du traité Bava
Kama. Ce chapitre, qui est consacré au cas de la personne qui
frappe son prochain et le blesse grievement, souléve des questions

V/
2

fondamentales sur la valeur de la vie et du corps humain.

Pour pouvoir comprendre par la suite les passages de Guemara

Se @

sélectionnés il nous faut commencer par I'étude des versets qui s’y

=2

repéere :
P rapportent.
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Voici des versets extraits du chapitre 21 de I'Exode.
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Lisez ces versets avec les explications du Rav Adin
Even lsraél (Steinsaltz) et répondez aux questions de

Ziéh

compréhension qui leur sont associées.

Q)
A

1er segment:

G
\

source | Explications

2

moX] X | D'wownn AN, les Mitsvot réglant la vie en sociéte,

=

.0N"197 n'wn WK Il semble que Moise a enseigné ces régles
a Israél immédiatement aprés la révélation au Sinai et avant
:D;l’;p'? D'wn | son séjour prolongé en haut de la montagne.

WX DoIYRD

M2V TV NN 1, il s’agit d’'une personne en trés grande
difficulté économique qui se vend comme esclave afin de
Tay Mpn o 2 - s . . : .
7wl subvenir a ses besoins élémentaires, ou bien d’un voleur qui
DMW WY May | n'a pas d’autre moyen pour rembourser son larcin que de se
, ) vendre comme esclave.
-NUAw ;TR | o : .
: = | Tay' n1Y Wy, Il ne devra travailler que pendant une période
’W’plj’? XX¥7- | de temps limitée et n’appartient donc pas pleinement a son

maitre.
.03

IDIN '¥ONY? KY' NVAYWN Mmv1, il n'a pas a se racheter au terme
de sa période de travail.
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Pour la Torah, ’achat d’un esclave est en fait une vrai / faux
location de services et non une acquisition

Cela signifie que la Torah confere une valeur vrai / faux

monétaire a la vie d’un étre humain

2éme segment

WX 9N 20 | W' nan, celui qui frappe son prochain de quelque
- maniére que ce soit, et celui-ci nn a cause des coups
recus —nni' nin . Celui qui a frappé est passible de la
peine de mort.

e nin,nm

791 WX 237 1o | Nt wrn a3, celui qui enleve son prochain pour le

o - vendre en esclave,

Xyn celui qui a été enlevéiTa , méme s’il n’a pas encore
n1 | eu le temps de le vendre — nn1* nin.

nin, T2 Xyn)

2

On peut se racheter d’'un meurtre commis en versant de vrai / faux
I’argent

La sanction pour le trafic d’étres humains est différente de .
vrai / faux

celle pour le meurtre

3éme segment

--DOIR - T . o
T e T D'YIX |21 21, et un des protagonistes administre

NP -NX WIR-M271 | a rautre, avec une pierre ou avec son poing, un
NoS ;512X X AR coup pouvant le tuer, mais que, 7921 ,nn' 8%
] 1A= =N

_ 23uwnY, il tombe malade a cause des coups regus.
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ni;7* oX la victime de son alitement,yina 3%2anai
inmyn 2y, avec une canne, c’est-a-dire qu’il

O

semble se remettre et peut se déplacer sans I'aide
de quiconque — apn nndp, celui qui a frappé
sera quitte de la peine capitale sanctionnant celui

R
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,YIN2 770001 Di!-DX O
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. | qui a tué en donnant des coups, comme indiqué
NOY N9, P |
précédemment.

In' i . |l doit dédommager la victime pour

LS
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le temps de travail perdu suite aux coups regus
—~9Y' N911 et assumer le colt des traitements
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médicaux.
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a. Le dédommagement pour des blessures résultant de coups

: e a1 vrai / faux
consiste en une vengeance : on inflige a I’agresseur les
mémes blessures que celles qu’il a causées a la victime

b. L’indemnisation pour les coups regus est un payement vrai / faux

couvrant les traitements médicaux et le chomage forcé

4. Pour conclure I’étude des versets
Entourez, dans les phrases suivantes, les termes qui conviennent.

a. Il ressort des versets que I’on peut / ne peut pas acheter «la vie» d’un étre

humain.

b. Il ressort des versets que 1’on peut / ne peut pas indemniser pour un meurtre
avec de ’argent.

c. Il ressort des versets que ’on peut / ne peut pas indemniser pour une blessure
avec de I’argent.

d. Il ressort des versets que la vente d’un étre humain contre sa volonté est

semblable a un meurtre / vol.
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5. Définissez la logigue commune sous-tendant les Halakhot que vous avez
indiquées en 4b et en 4d.

6. La suite du chapitre présente le cas d’une bagarre ayant entrainé des
dommages corporels (mais pas la mort).
Lisez les versets puis répondez aux questions.

2221000 70, TP DDA T LYW NNA YW L,|'Y DDA 'Y T
.NAN NNR L,NAN L,VX9 NNR VX9 , 0D DDA 0D Nd.

D’apres ces versets, le dédommagement pour des blessures
résultant de coups se fait par la vengeance : on inflige a vrai / faux
I’agresseur les mémes blessures que celles qu’il a causées a la

victime

Concernant les dommages corporels, ces versets contredisent vrai / faux

ceux vus précédemment

7. Décrivez la contradiction existant apparemment entre les versets 24-25 et
les versets 18-19.

On fait le point : Objectif

Vous voyez la contradiction ? Parfait !

Cette contradiction, et le fossé existant entre
lindemnisation financiére de dommages corporels et
I'idée de vengeance, vont nous accompagner dans notre

étude de nombreux passages du chapitre 7ainn. repere :



Bava Kama

Traité ) Introduction au traité Bava Kama

Objectif
Apreés I'étude des versets de la Torah portant sur les dommages
causeés a autrui, nous allons passer a celle des Michnayot traitant de

ce sujet. Ces Michnayot se trouvent dans le traité Bava Kama, mais
commengons par présenter celui-ci et préciser son emplacement au

g sein des six ordres de la Michna.
repere :

LS
s

NZ N/
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1. Ecrivez les noms des six ordres de la Michna :

<Y
("
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2. Inscrivez maintenant dans 'ordre les noms des traités de I'ordre |'j7'1a (aidez-
vous d’'un livre de Michna ou d’Internet)

Ziéh

)

A savoir : Le Meiri ("'Rnn)

Ce nom est le diminutif de Rav Mena‘hem
ben Chlomo Meiri, un des principaux
talmudistes provengaux. Le Meiri vécut a
Perpignan ou il naquit en 1249 et mourut
en 1316. Il possédait une large culture
générale et rédigea un commentaire

trés poussé sur une grande partie

des traités du Talmud, qu’il nomma n1'nan n1a. Ce commentaire
disparut pendant des centaines d’années, au point qu’on le croyait
définitivement perdu. Au début de 20éme siécle on en découvrit un
exemplaire dans la bibliothéque du Palatinat, en Italie. Cet exemplaire
avait probablement été dérobé par des émeutiers chrétiens dans la
maison d’un Sage italien et conservé dans cette bibliothéque.
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3. Voici un petit texte basé sur I'introduction du Meiri a son commentaire sur
le traité Bava Kama.
Lisez-le et répondez aux questions qui y font suite.

Le traité Bava Kama appartient a I’ordre 7°2°11 et comprend 10 chapitres.

Les trois premiers traités de 1’ordre 7°°11 formaient a I’origine un seul traité appelé lui-

méme Nezikin qui fut ensuite découpé en trois portails (portail = Bava en araméen) :

Bava Kama (le premier portail), Bava Metsia (le portail du milieu) et Bava Batra (le

dernier portail).

Ces trois traités ont pour objet les lois régissant les dommages pécuniaires et non

ceux passibles de la peine capitale.

Le traité Bava Kama parle des régles s’appliquant aux plaintes déposées au tribunal
pour des dommages occasionnés par une personne au moyen de ses biens. Par
exemple, quand I’animal d’une personne mange dans le champ d’un autre ou donne

des coups de corne a quelqu’un, ou une personne ayant frappé son prochain.

Le traité Bava Metsia parle des régles s’appliquant aux plaintes déposées au titre d’une
réclamation d’une personne vis-a-vis d’une autre ; p. ex. une personne demandant a
étre payée pour un travail effectué ou exigeant que lui soit restitué I’objet qu’elle avait
perdu et que quelqu’un d’autre a retrouvé, ou encore réclamant le remboursement d’un

prét dont le supposé emprunteur nie 1’existence, etc.

Le traité Bava Batra, quant a lui, est consacré aux plaintes liées a la propriété fonciére,

comme les préjudices occasionnés 1’un a I’autre par des voisins.

a. Expliquez le sens de la dénomination Bava Kama

b. Comment s’appelait le traité originel dont sont issus les traités Bava Kama,
Bava Metsia et Bava Batra ?

c. Quel est le sujet commun aux trois portails du traité Nezikin ?
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Pour chacun des sujets halakhiques ci-dessous, indiquez s’il se rapporte ou

non au traité Nezikin.
Si oui, spécifiez auquel des trois portails.

L’allumage de feu le Chabat

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne ayant incendié le champ
de son voisin

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

L’année sabbatique (Chmita)

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne faisant regulierement du
bruit et génant ainsi le sommeil de son
voisin

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

Le meurtrier

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne effectuant la traite d’étres
humains

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne ayant blessé son prochain
en le frappant

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne se livrant a I'idolatrie

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne niant un prét que lui aurait
octroyé son prochain

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne dont le taureau a encorné
celui de son prochain

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne dont le taureau a tué un
étre humain

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne qui n'est pas montée
au temple lors des trois fétes de
peélerinage

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne qui a humilié son
prochain, lui causant ainsi un dommage
pécuniaire

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra

La personne qui a travaillé chez un
épicier, lequel refuse de lui verser son

salaire

Se rapporte ? oui/ non
Bava... Kama | Metsia | Batra
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Traité

e. Maintenant que vous avez affiné votre compréhension au moyen de cette
table, définissez a votre maniére le sujet de chacun des portails.

Bava Kama :

Bava Metsia :

Bava Batra :

4. Voici la suite de I'introduction du Meiri a son commentaire sur le traité Bava
Kama (celui que nous allons étudier), qui décrit les sujets abordés dans ce
traité.

Lisez ce texte et répondez aux questions qui y font suite.

Revenons au traité Bava Kama qui parle des régles s’appliquant aux plaintes
déposées pour des dommages occasionnés par une personne au moyen de ses biens

ou de son corps. Les sujets abordés dans ce traité relévent de quatre catégories.

Premiérement : les plaintes concernant des dommages occasionnés par une
personne au moyen de ses biens. Comme dans les cas ou son taureau, son puits,
son feu ou un quelconque de ses biens cause un dommage a un bien ou a la personne
physique de son prochain. C’est cela qui est développé dans les six premiers

chapitres du traité.

Deuxiémement : les plaintes concernant des dommages qu’une personne a
occasionnés a son prochain par un vol de type 7313, C’est de cela que parle le
septieme chapitre du traité.

Troisiémement : les plaintes pécuniaires concernant des dommages qu’une
personne a occasionnés a son prochain en le frappant. Cela est le sujet du

huitieme chapitre du traité.

Quatriémement : les plaintes concernant des dommages qu’une personne a
occasionnés a son prochain par un vol de type 7973, C’est cela qui est analysé

dans les neuvieme et dixiéme chapitres du traité.
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A cavoir : : N2 et N7

La différence entre ces deux formes de vol est que la naa s’effectue
en cachette et sans que les propriétaires s’en rendent compte
(comme un cambriolage nocturne), tandis que la n'7'1a s’effectue par
la force alors que les propriétaires sont conscients de ce qui arrive
(comme un vol a main armée).

a. Voici quatre illustrations se rapportant a chacune des catégories de sujets
abordés dans le traité Bava Kama. Inscrivez sous chaque illustration les
numeros des chapitres du traité s’y rapportant.

Catégorie: ¥

Chapitres:

b. Tache en bindbme

Choisissez-vous un partenaire (xnnan) et imaginez ensemble une histoire
dans laquelle un individu cause un dommage au bien de quelqu’un d’autre ou
a sa personne physique. Jouez votre histoire en pantomime devant le reste
de la classe. Vos camarades devront identifier de quel cas il s’agit et de quels
chapitres de Bava Kama reléve votre scénario.
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Bava Kama

Objectif
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Traité ) Chapitre 7aInn — Michna N

Cette lecon est consacrée a I'étude la premiére Michna du chapitre
7a1nn (le 8eéme du traité Bava Kama). Cette Michna est assez
longue et demande a étre étudiée trés attentivement. Commencez
par lire toute la Michna dans la colonne de gauche ; vous utiliserez
ensuite les explications de la colonne droite pour parfaire votre
repére : compréhension et vous répondrez aux questions.

Explications :

Celui qui blesse son prochain se rend
redevable a son égard de cinq catégories
d’'indemnités :

pour le dommage Iui-méme, pour
la souffrance causée, pour les frais
meédicaux engageés par la victime en vue
de sa guérison, pour son chémage et
pour la honte subie.

La Michna va maintenant expliquer
comment on détermine le montant de
chacune de ces indemnités.
L'indemnité pour le dommage causé par
'agresseur a son prochain, comment
est-elle déterminée ? Réponse — Quand
il 'a éborgné, lui a coupé la main ou
casseé la jambe, on le regarde comme
s’il était un esclave vendu au marché
et on évalue combien il valait avant le
dommage et combien il vaut maintenant.
Cette diminution de sa valeur marchande
correspond au préjudice matériel subi
par le plaignant, qui aurait pu se vendre
comme esclave hébreu s'il était dans le
besoin.

Comment est calculée l'indemnité pour
la souffrance infligée par l'agresseur
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au plaignant ? Réponse — Lorsqu’il I'a
br(lé avec une broche a rétir ou lui a fait
mal en le frappant avec un clou, fat-ce
sur son ongle, a un endroit qui ne cause
pas de blessure et n’amoindrit pas sa
capacité de travail, on évalue combien un
homme de son acabit voudrait prendre
pour accepter de subir une souffrance
pareille.

Concernant les frais médicaux du
plaignant pour sa guérison, les
régles sont les suivantes : dés lors
que l'agresseur l'a frappé, il est tenu
de faire le nécessaire pour le guérir.
Dans le cas ou des excroissances
de chair, entravant le processus de
guérison et occasionnant une souffrance
supplémentaire, se sont développées
sur l'endroit malade, si elles sont
imputables au coup, I'agresseur devra
assurer aussi leur guérison. Lorsqu’elles
ne sont pas imputables au coup, il est
quitte de cette obligation. Quand la plaie
a guéri puis s’est rouverte, puis elle a
guéri et s’est rouverte une nouvelle fois,
il doit rembourser tous les frais médicaux
jusqu’a la guérison compléte, puisqu'ils
sont la conséquence directe de son
coup. En revanche, dans le cas ou la
plaie était complétement guérie, il n’est
plus tenu au moindre paiement pour sa
guérison si elle se rouvre plus tard.

Comment évaluer lindemnité pour le
chomage ? Réponse — Chaque jour
d’incapacité totale de travail liée au coup,
on regarde le plaignant, aprés la perte
d’'un ceil, d’'une main ou d’'une jambe,
comme s’il était gardien de concombres,
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Explications :

puisqu’il ne peut plus effectuer un travail
plus pénible aprés sa mutilation, et
I'agresseur lui verse le salaire modique
d’un tel gardien. |l ne lui paie pas son
ancien salaire, car il lui a déja versé une
indemnité pour le dommage égale a la
contre-valeur de sa main ou de sa jambe.

Enfin, par rapport a I'indemnité pour la
honte, tout dépend de celui qui la cause
et de celui qui la subit. Elle est plus
élevée quand elle est provoquée par un
homme vil et/ou subie par une personne
importante.

Celui qui a fait honte a une personne déja
nue, a un aveugle ou a une personne
endormie devra I'indemniser.

En revanche, une personne endormie
qui a fait honte a quelqu’un sera quitte
de l'indemniser.

Celui qui qui tombe d’un toit sur quelqu’un
et lui cause tout a la fois un dommage
et de la honte devra l'indemniser pour
le dommage, car il aurait faire attention
de ne pas tomber, mais sera quitte pour
la honte car le verset dit (Deutéronome
25,11) : « porte la main sur ce dernier
et le saisisse par les parties honteuses »
d’'ou I'on apprend que l'on n’est tenu
d’'indemniser quelqu’un pour la honte
gu’on lui a faite qu’a condition d’avoir agi
intentionnellement.
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Questions de compréhension et d’analyse

1. De quel type d’atteinte génératrice de dommage traite notre Michna ?
Entourez la bonne réponse.

Atteinte d’'un bien par un bien / d’'un bien par un individu / d’'un individu par un

autre / d’'un individu par un bien
2. Quelles sont les cing indemnisations que doit payer celui qui cause un

préjudice a son prochain ?

3. Lisez ce récit et répondez aux questions qui suivent.

Dany est un excellent joueur de clarinette. Il se produit dans des mariages et
autres évenements, et gagne environ 3 000 € par mois. Il y a quelques jours, Dany
sortit de chez lui et commenga a traverser la rue dans un passage piéton. Au
méme moment, Yoni passait par la rue au volant de sa voiture. Ayant les yeux
dans son téléphone, Yoni ne vit pas Dany. La voiture de Yoni heurta Dany sur
son cOté droit et lui brisa le bras et I’épaule. Depuis, Dany est cloué a la maison.
Le médecin lui a dit qu’il devait se reposer et ne pas travailler pendant six mois.
Les soins médicaux ont cotté a Dany 10 000 €.

A savoir : D71V7 TVIN DTN
Littéralement : I'étre humain est toujours averti.

Il s’agit d’'un principe fondamental signifiant que I'’étre humain est
toujours pleinement responsable des dommages qu'il cause, qu'il ait
agi intentionnellement (T1'™) ou involontairement (aaiw). Notre Michna
mentionne toutefois une exception a cette régle : le dédommagement
pour la honte causée qui n’intervient que s’il y avait intention de faire
honte.
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Expliquez la procédure a employer pour calculer les indemnités que Yoni devra
verser a Dany pour le dommage qu’il lui a causé.

Expliquez la procédure a employer pour calculer les indemnités que Yoni devra
verser a Dany pour la souffrance qu'il lui a causée.

Quel est le montant de I'indemnité que Yoni devra verser a Dany pour les
besoins de sa guérison ?

On calcule I'indemnité de chdmage revenant a Dany sur la base .

. o vrai / faux
du salaire d’un clarinettiste.
On calcule I'indemnité de chdmage revenant a Dany sur la base .

. . vrai / faux
du salaire minimum.
La raison en est que le salaire de Dany est trop élevé. vrai / faux
La raison en est que la valeur du salaire de Dany est déja comprise .

,. .. vrai / faux

dans I'indemnisation du dommage.

f.

d.

c.

Indiquez pour chacune de ces phrases si elle est vraie ou fausse :

A votre avis, Yoni doit-il payer & Dany une indemnité au titre de la honte ?
Développez votre réponse. (Aidez-vous de I'encadré ‘A savoir'.)

Un an apres que Dany se soit remis, 1l a commencé a ressentir des douleurs dans
son bras gauche — le bras qui n’a pas été touché lors de I’accident. Il s’est alors
adressé a Yoni pour que celui-ci paye les traitements médicaux.

Recopiez la phrase de la Michna que Yoni peut citer pour justifier qu’il n’a pas
a payer a Dany ce que celui-ci lui demande.
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Traité ) Introduction au traité Bava Kama

Objectif

)
)

=

Cette legon va nous permettre d’approfondir notre compréhension

O

de la Michna que nous avons commenceé a etudier precédemment.

Y

Relisez la Michna ainsi que vos réponses de la fois précédente afin

Y/

‘\\ de vous rafraichir la mémoire, puis répondez aux questions que
" 2 - VOiCi.
> X M repere :
: ¥
2
P\
> 1. Présentez un cas dans lequel s’applique la régle suivante :

ANINDY7 2MN 'K —ADX 72 NN LINIKDY7 240 — NINQN NN NN NNN

. Nous avons appris que la personne fautive doit payer les quatre premiers
types d’'indemnité (dommage, souffrance, guérison, chémage), qu'’il ait
porté atteinte a son prochain intentionnellement ou involontairement. En
revanche, elle n'aura a I'indemniser au titre de la honte causée que s’il y

avait intention de faire honte. Expliquez la logique de cette régle.

3. La Michna précise 2'n -|y'n NXI DINYN DX ¥'ann :
Expliquez ce que ces cas ont de spécial et pourquoi on aurait pu croire que

le responsable était quitte.
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4. Revenez aux versets de la Paracha Michpatim dans la premiére unité : P4

lesquelles des cing indemnités y sont mentionnées ? Etayez votre

réponse en citant les versets.

5. Tache en binbme :

Rédigez I'histoire d’'une personne qui a causé une blessure a quelqu’un.

Votre récit devra inclure au moins cinq des régles mentionnées dans la
Michna (par exemple : le payement des diverses indemnités, I'atteinte
portée a quelqu’'un qui dort, une blessure qui a guéri, la honte faite a
quelqu’un qui dort). Vous donnerez ensuite votre récit a lire a un autre
binbme et vous leur demanderez de calculer le montant des indemnités
a payer et d’expliquer le processus de calcul. En paralléle, vous ferez le

méme travail sur leur récit a eux.

Quand vous aurez terminé, vous présenterez vos récits et les calculs

effectués devant le reste de la classe.

‘Hazak !
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B ) Chapitre ainn — Michna 1

Aprés avoir étudié la Michna x de fagon approfondie, nous
passons directement a la Michna 1 consacrée au détail des régles
d’indemnisation pour la honte causée.

Explications :
Michna

D’aprés un premier Tana, anonyme,
celui qui a crié dans l'oreille de son
prochain ou I'a frappé a cet endroit
doit lui verser, pour la honte qu'il lui
a infligée, une indemnité minimale
d’'un Séla’.

Rabbi Yehouda déclare au nom de
Rabbi Yossé le Galiléen que cette
indemnité peut atteindre un Mané
(les valeurs du Séla’ et du Mané
seront précisées dans la Guemara),
mais la Halakha ne suit pas son avis.
Quand il I'a giflé, il est tenu de lui
verser deux cents Zouz.S’il I'a fait
de maniére plus humiliante, avec
le revers de la main, I'indemnité se
monte a quatre cents Zouz.
Lorsqu’il lui a tiré l'oreille, arraché
des cheveux, ou bien s’il a craché et
que le crachat a atteint la victime, ou
encore s'il lui a 6té son Talit, ou enfin
s’il a dénudé au marché la téte d’'une
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femme, il doit lui verser la aussi la
somme de quatre cents Zouz.

Voici la régle générale en matiére
d’indemnisation de la honte : tout
est fonction du degré de respect da
a loffensé. En conséquence, les
gens simples ne bénéficient pas des
indemnités élevées évoquées.
Selon Rabbi Akiba, méme les
pauvres qui se trouvent au sein
du peuple d’Israél, doivent étre
considérés par rapport a 'indemnité
pour la honte subie, comme Ss'ils
étaient des hommes libres ruinés,
parce que ce sontdes fils d’Abraham,
d’'lsaac et de Jacob.

Un jour, raconte la Guemara, il advint
qu'un homme dénuda la téte d’'une
femme au marché. Elle se présenta
devant Rabbi Akiba qui condamna
'homme a lui payer quatre cents
Zouz.

Le coupable lui dit: « Rabbi, accorde:
moi un délai pour le paiement » et
Rabbi Akiba le lui accorda.

Il attendit qu’elle se tienne a I'entrée
de sa cour et brisa devant elle une
amphore contenant une quantité
d’huile de la valeur d’un Issar— c’est-
a-dire une trés petite somme.
Quand I'amphore se brisa, un peu
d’huile se répandit sur le sol. Que fit
la femme ? Elle se découvrit |a téte,
humecta sa main avec de 'huile et
la mit sur la téte pour s’en enduire
les cheveux. Aprés avoir posté des
témoins pouvant déposer contre
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Explications :

elle, il revint chez Rabbi Akiba et lui
demanda : Rabbi, a une telle femme
qui se dénude la téte en public, vais-
je verser une indemnité de quatre
cents Zouz pour la honte que je lui ai
infligée par ce méme acte ?

Rabbi Akiba Iui répondit : Ton
argument ne vautrien. En effet, celui
qui se blesse lui-méme, bien qu’il n’y
soit pas autorisé a priori, est quitte
de tout paiement. En revanche,
quand dautres le blessent, ils
doivent lui verser des indemnités.
Par conséquent, le fait que la femme
se soit causé une honte pour un petit
bénéfice ne prouve pas que tu sois
dispensé de lui payer le prix fort pour
la chose semblable que tu lui as faite.
De méme, celui qui coupe ses
propres plants — bien qu’il n’y soit
pas autorisé a priori car il enfreint
l'interdiction de « détruire » un
arbrefruitier (Deut. 20,19) — est
quitte de tout paiement, puisqu’il est
a la fois I'agresseur et la victime.
Néanmoins, lorsque d’autres le font,
ils doivent 'indemniser et payer deux
Ma’ot pour un plant d’'un an.
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Questions de compréhension et d’analyse

1. Classez les atteintes ci-dessous en fonction du niveau de honte
gu’elles occasionnent :

Atteinte légere Atteinte moyenne Atteinte grave

12 v'ad] 777 ,1Y¥2 U7R ,TX2 DIY 1T IDX7 VO ,1N2ANT7 VZinD
NIXNA Y2IX [N — j1€2 DYNXD YN Y19 1290 IN'70 12AYD 710 TIT

Vocabulaire : Xnp7 XN

Quand, dans un texte tanaique, une premiére opinion est présentée
anonymement, son auteur est surnommeé xnjp XN, c’est-a-dire le
premier Tana cité dans ce texte. Il est également parfois désigné par
le terme 020, c’est-a-dire les Sages. Nous verrons effectivement dans
la suite de ce texte que la Guemara utilise également le terme 120
pour parler du xnjp xXan.

2. Expliquez comment vous avez deéduit de la Michna le niveau de
gravité de chaque atteinte.
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3. Choisissez un cas que vous avez classé dans les atteintes graves et
expliquez en quoi la honte infligée y est grave ; vous procéderez pour
cela a une comparaison avec un des cas légers.

4, Complétez le texte suivant de maniére qu’il reflete I'opinion du premier
Tana. (Utilisez la banque de mots)
Le principe ,'97 750 montre que les tarifs mentionnés sont les
indemnités pour . Selon ce principe, si la victime est une
personne tres , le juge pourra condamner I'agresseur a payer
ces montants . Mais si la victime est quelqu’un de pauvre ou une
personne , le juge condamnera I'agresseur a payer que
le tarif mentionné.

Banque de mots :

iTiny, la honte, minimum, maximum, respectée, élevés, faibles, simple, moins, plus

5. Indiquezpourchacunedecesphrasessi,avotreavis,elleestvraieoufausse :

Pour Rabbi Akiba, il n’y a pas de différence entre les
indemnités pour honte subie auxquelles a droit un individu de | vrai / faux
rang moyen et celles que recevra une personne fortunée

Pour Rabbi Akiba, il y a une différence entre les indemnités
pour honte subie auxquelles a droit un individu de rang moyen | vrai / faux
et celles que recevra une personne fortunée

Pour Rabbi Akiba, un pauvre ne doit pas étre vu comme
quelgu’un d’inférieur dont la honte n’a que peu de valeur, mais .
. . . e vrai / faux
comme une personne autrefois fortunée qui a fait faillite et

dont la honte a donc une valeur significative.

Rabbi Akiba convient que les tarifs mentionnés dans la Michna
sont des montants maximaux, mais il estime qu'il faut relever "

. _ o . | vrai/ faux
le montant minimal et ne pas permettre une indemnisation tres

faible.

Rabbi Akiba pense que les tarifs de la Michna sont les montants
a payer dans tous les cas.

vrai / faux
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7. Lisez ce récit et répondez aux questions qui suivent.

Dans une ville israélienne, deux candidats s’affrontaient pour la fonction
de maire. L'un d’eux était un individu sans scrupules qui décida de faire
honte a son adversaire en public. Il envoya un homme de main attendre
celui-ci a un coin de rue et renverser, de maniére faussement accidentelle,
un verre de café sur ses vétements. A coté du candidat se trouvait un
jeune militant de son parti. L’homme de main décida d’infliger le méme
traitement au jeune homme et versa le reste du café sur les vétements de
celui-ci.

a. Selon le premier Tana, les indemnités auxquelles ont droit le jeune

homme et le candidat sont identiques / différentes.

b. Selonle premier Tana, les indemnités auxquelles a droit le candidat
sont plus élevées / faibles que celles revenant au jeune homme.

c. Selon Rabbi Akiba, les indemnités auxquelles ont droit le jeune
homme et le candidat sont identiques / différentes.

d. Selon Rabbi Akiba, les indemnités auxquelles a droit le candidat
sont plus élevées / faibles que celles revenant au jeune homme.

e. Rabbi Akiva et le premier Tana seront / ne seront pas d’accord sur

le montant a payer au jeune homme.

f.  Lindemnité prénée par Rabbi Akiba pour le jeune homme est plus
élevée / faible que celle exigée par le premier Tana.

g. Expliquez comment il convient de calculer 'indemnité de honte du
jeune homme selon chaque opinion.

Premier Tana :

Rabbi Akiba :
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Dans la legon précédente nous avons étudié une partie de la
Michna 1, mais nous n’avions pas assez de temps pour nous
pencher sur I'affaire qui fut soumise a Rabbi Akiba. Nous allons le
faire maintenant en analysant celle-ci et en la comparant aux régles
énoncées au début de la Michna.

1. Lisezle récit rapporté par la Michna et expliquez-le en répondant aux questions

suivantes :

f.

Qui sont les protagonistes de I'histoire ?

Qu’a fait 'agresseur a la femme au début de I'histoire ?

Quel est le montant de I'indemnité que Rabbi Akiba I'a condamné a verser ?

Qu’a fait alors I'agresseur ?

Selon I'agresseur, que montre le fait que la femme a retiré son fichu pour

une quantité d’huile de valeur infime ?

Rabbi Akiba a-t-il accepté cet argument ? Quel était son raisonnement ?

2. A votre avis, Rabbi Akiba a-t-il appliqué dans cette affaire I'opinion rapportée
en son nom dans la Michna ? Justifiez votre réponse.




Traité
Bava Kama

Tache finale en binomes

Etudiez les opinions de Rabbi Akiba et du premier Tana, puis rédigez pour
chacune d’elles deux arguments I'étayant et une objection possible ; vous les
présenterez ensuite devant la classe.

Premier argument en faveur du premier Tana :

Deuxiéme argument en faveur du premier Tana :

Objection a I'encontre du premier Tana :

Premier argument en faveur de Rabbi Akiba :

Deuxiéme argument en faveur de Rabbi Akiba :

Objection a I'encontre de Rabbi Akiba :
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Explications :

Michna t

Méme aprés avoir versé les
indemnités requises, I'agresseur ne
recevra le pardon du Ciel pour les
coups et les blessures dont il est
responsable qu’une fois qu'il 'aura
sollicité de la victime elle-méme. En
effet, apres que Dieu eut informé
Avimélekh qu’il avait commis une
faute envers Abraham en lui prenant
Sarah, il est dit (Gen. 20,7): « Et
maintenant restitue I'épouse de cet
homme, car c’est un prophéte et
(ensuite) il priera en ta faveur. » Or,
il est clair quAbraham ne pouvait
accepter de prier sincerement en
faveur d’Avimélekh qu’aprés que
celui-ci lui ait demandé pardon pour
le mal qu’il lui avait fait.

Et d’ou savons-nous que la victime
sera considérée comme cruelle si
elle luirefuse son pardon ? De ce qu’il
est dit (ibid. 20,17) : « Abraham pria

Dieu et Dieu guérit Avimélekh... »
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Derniére régle — Quand un individu
dit a quelgu’'un « éborgne-moi »,
ou bien « coupe-moi la main », ou
encore « casse-moi la jambe »,
le second devra lui verser des
indemnités s’il a exécuté cet ordre.

Méme si le premier a ajouté «a
condition que tu sois quitte de
tout paiement », c'est-a-dire qu'il
le dispense par avance de toute
indemnisation, le second devra tout
de méme lui verser les indemnités
requises.

De méme dans le cas ou le premier
luiavaitdit « déchire mon vétement »
ou « casse ma cruche », le second
devra payer les dommages causés
a sa demande

Toutefois, s’il avait dit au préalable
au sujet du vétement ou de Il
cruche, «a condition que tu sois
quitte de tout paiement », le second
sera quitte.

En revanche, lorsque le premier
lui dit « Fais-le a Untel a condition
d’étre quitte de tout paiement », le
second sera tenu responsable pour
le préjudice, corporel ou matériel,

causé a Untel.
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Questions de compréhension et d’analyse

1. Notre Michna se divise entre une xwn (premiére partie) et une xo'o
(derniére partie).

a. Quelle est le dernier mot de la xw ?

Quelle est le premier mot de la x9'0 ?

Donnez un titre a la xw ;

CUNA Y

Donnez un titre a la xv9'0 :

¢

AN/
*27)

Lisez attentivement la xw'n de la Michna et répondez aux questions
ci-dessous

\ 7
v/
.

.
¢

2. Rappelez-vous : quelles sont les cing indemnités que I'agresseur doit
payer a la victime ?

(
(A
[

3. Quelle obligation supplémentaire la xw de notre Michna ajoute a ces
cinq indemnités ?

Ziéh

’
)
A

G;‘ :

4. Sur quel récit biblique se base notre Michna pour démontrer qu’il y a
obligation de demander pardon ?

7

5. Etudiez le récit dans le texte puis répondez aux questions :

T2072K DX DPOX X .mw nX npn 173 1n oA nown [
[..] .ompR% 2wx nwxa Sy np a0 1 pxn 0 oibn:

[..] I A7v3a 5'?51?’.'! X171 X2 "2 WK1 WX 20 R

NNDYA D712 P INY o2 npn [..] Diaxs 1omax xpn
AnWR M nx 1 2wn omaxh 1an

AW Prpa 2ia 310% WX 730 72002 RN

[..]7mX5 992 7% *nn3 N30 MK MY

[..] iRYR NX) 902X N DUTOR XN DTORT DX DX H2ann



a. Surlignez en jaune I'ordre donné par D. a Avimélekh d'indemniser

LS

( Bava Kama

Traité

Abraham, et en vert celui de lui demander pardon.

b. Surlignez en jaune ce qu’Avimélekh donne a Abraham en

dédommagement, et en vert sa demande de pardon et les paroles

gu’il prononce pour l'apaiser.

c. Surlignez en violet les mots prononcés par Abraham qui prouvent

gu’il a pleinement pardonné a Avimélekh.

d. Expliquez en quoi les mots que vous avez surlignés en violet
prouvent qu’Abraham a vraiment pardonné a Avimélekh.

Lisez attentivement la xo'0 de la Michna et répondez aux questions

ci-dessous

6. Indiquez dans chacun de ces cas si 'agresseur doit payer des

indemnités ou en est exempt.

La victime avait elle-méme demandé qu'il lui brise
le bras

doit payer / exempt

La victime avait elle-méme demandé qu'il lui brise
le bras en précisant qu’elle renoncgait a 'avance a
toute indemnisation

doit payer / exempt

La victime avait elle-méme demandé qu'’il brise un
objet lui appartenant (a la victime)

doit payer / exempt

La victime avait elle-méme demandé qu’il brise
un objet lui appartenant (a la victime) en précisant
gu’elle renoncait a 'avance a toute indemnisation

doit payer / exempt

\9,
"
33
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7.

Expliquez ces formules employées par la Michna :

TP NN Y0P
"'V NN XNO

N\

A cavoir. n7'nndY7 et Ty

n2'nndY7 signifie littéralement : d’emblée, a priori
Tay'T2 signifie littéralement : aprés coup, a posteriori

Ces termes permettent de faire la distinction entre des actes qui sont
d’emblée autorisés (n7'nnd%) et des actes interdits dont le résultat est
autorisé a posteriori (Tay'11) si I'acte a été effectué.

Exemple de la vie réelle :

A priori, la plantation d’'un arbre exige de creuser un grand trou et
d’emplir celui-ci d’eau et d’engrais avant de le remplir de terre. A
posteriori, si 'on a planté un arbre sans lui avoir préparé un grand trou
ou sans y avoir mis d’engrais, il n’est pas nécessaire d’extraire I'arbre
et de le replanter, mais il suffit de répandre de I'anglais et d’arroser
I'arbre au-dessus du niveau du sol.

Exemple dans la Halakha :
A priori il ne faut effectuer de circoncision que le jour mais, a
posteriori, une circoncision effectuée la nuit est valable.

Lisez 'encadré « A savoir » et complétez les phrases suivantes au
moyen de la banque de mots :

La x9'0 de la Michna explique qu’ on ne peut pas autoriser
qui que ce soit a vous frapper et a vous blesser. Si I'on autorise
quelqu’un a le faire, cette autorisation est . La ,
en revanche, enseigne qu’a posteriori, aprés que I'on a été frappé par
quelqu’un, il convient de lui (aprés indemnisation).
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En d’autres termes : on n’est pas autorisé a pardonner
pour une blessure mais on a le droit de le faire

Banque de mots :

a priori, sans valeur, xwn, pardonner, a 'avance, aprés coup

9. Peut-on pardonner a I'avance pour des dommages occasionnés a
ses biens ? Justifiez votre réponse par une citation de la Michna.

10. Tache a effectuer en bindbme

Lisez ensemble le récit ci-dessous et répondez aux questions qui y font
suite.

Reouven détestait Chim‘on et voulut incendier sa voiture. A cette fin, Reouven
engagea Lévi qu’il envoya incendier la voiture de Chim‘on. Reouven promit
a Lévi que s’il se faisait prendre, lui-méme prendrait sa place sur le banc des
accusés et expliquerait au juge que c¢’était lui qui avait fomenté I’attentat.

a. D’apres la Michna, est-ce que Lévi peut prétendre que, du fait qu’il a agi
pour le compte de Reouven, il ne doit aucune indemnisation a Chim‘on ?

b. Citez la phrase de la Michna pertinente pour ce cas ?

c. Expliquez qui, d’apres la Michna, devra indemniser.

d. Justifiez de deux fagons pourquoi celui qui a été mandaté doit payer
alors que celui qui I'a envoyé est quitte.

e. Formulez une objection solide a la régle voulant que le mandaté doive
payer alors que celui qui I'a envoyé est quitte.



Traite ) ININNT X 'V NN 'V 7'NNN
Bava Kama P
Etude de la Guemara

=

D
S
)

ObJectit Nous commencons ici a étudier des passages de
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Guemara portant sur la Michna x. Relisez rapidement
cette Michna pour vous la remettre en mémoire. Le sujet

central du passage d’aujourd’hui (Bava Kama 83b) sera

N Y

I'indemnisation pour le dommage cause telle qu’elle ressort

e

NZ N\
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des versets, d’'une part, et telle qu’elle est présentée dans

\ 7
v/
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la Michna, d’autre part. Bonne chance !

(
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Ponctuation, découpage et traduction

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Ziéh

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement

)

et ajoutez la ponctuation sur votre feuille. 1?7 ./,

Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de
versets apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen,

vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

73RS MAX 72 2pyr 21 175 X

23771 75 11T RNK1 XD " 571 XAX 27720 XPAXT YT XIK 1120
TN

AwOHM X1 M0 02T 71707 5apn XD axm 1) aRn 1 anx
YT

X105 pombH XWwa MnT X 5OT XX XA D M0 o
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M5y NN DN MaT X 51 05 o1

KWATN "2 Nanwn Xp1 XOX

X5 075 77192 PN AT 0192 T XD NYA XD PrIY D MnX
nnoon

RTINT 1170W "pn DIPPK 0K 1MXT XP12 5p ynw min 2 qor 10
IXNMA X5W M MWK 1M 121 nX

MK 10N NT? AR NN 1K N2 1D T a0

PN 1N

MIN

OX "> MINK AKX NRM

X111 17N27270 X0

Etude et approfondissement

1.

Présentez a votre maniére la question centrale qui occupe la Guemara dans
ce passage.

Complétez la phrase suivante :

La Baraita citée par la Guemara a pour but de prouver que :

A savoir : mTmw 1M

Il s’agit d’'un des grands principes d’herméneutique, c’est-dire une
des méthodes utilisées par les Sages pour déduire des Halakhot
des versets. Cette méthode permet de copier une Halakha d’'un
contexte a un autre, en s’appuyant sur le fait qu'un méme mot non
usuel est utilisé dans les deux cas.
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de gauche.

3. Voici un tableau qui devrait vous faciliter I'étude de la Baraita assez complexe
citée dans notre passage.
Le texte de la Baraita, divisé en quatre segments, est reporté dans la colonne

Dans la colonne du milieu vous indiquerez le role respectif de chaque

segment de la Baraita dans la démarche de celle-ci, en utilisant la banque de
mots prévue a cet effet.

La colonne de droite présente I'explication de |la Baraita : vous la compléterez

au moyen de la banque de mots qui lui est destinée.

.
¢

A

’
)
A

|

Cgse

7

Baraita Role Explication
Est-il possible que celui
NIX XNON 11'V NX XN'0 712! qui a endommagé I'ceil
NR YO IT' DR YO, 1Y de son prochain ou qui
NKX 12vn 1721 DX 11'Y T ,
121721 ait pour sanction d’avoir
ou ?1
Baraita Role Explication

NNl DTR NON" nl? TMn
non N (X2, X)) "nnna
DTN NON X |'NI7wn? nnna

'"i7un?

La Baraita fait un
rapprochement entre la
blessure infligée a un

et celle

faite a un

sur la base de l'utilisation
commune du terme

Elle en déduit que I'on
indemnise pour la blessure
infligée a un étre humain de
la méme maniére qu’on le
fait pour la blessure faite a
un animal, c’est-a-dire avec
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La Baraita propose une preuve
supplémentaire. Elle cite a
“ANIX KIA M0 017 (U9 DXI cette fin un verset disant que

si quelgu’un a commis un

NXN w917 191> INpn X7"
' , il est interdit de

127TN1) «NINY YW KIN UK

prendre a titre
(X707 d’ du crime
commis.

On déduit de ce verset
que l'indemnisation par de

291D NPI7 NNX 'K NXIN W91 'argent n’est interdite que
'WNI7 191D NPI7 NNX 7aN pour un mais
|"TIN ['RY DMIN gu’elle est permise pour une

, méme si celle-ci
est particulierement grave.

Conclusion de la Baraita :

Banque de mots pour la colonne du réle :
question de départ, réponse au moyen d'une Nhv NN,
introduction d’'une réponse supplémentaire,

réponse sur la base d'un verset

Banque de mots pour la colonne d’explication :

a coupé sa main, la main coupée, l'ceil endommagé, étre humain,

animal, NOn, de l'argent, meurtre, de 'argent, indemnisation, meurtre, blessure
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Lisez les derniéres phrases de notre passage de Guemara.

4. S’agqit-il d’'un texte amoraique ou tanaique ? Justifiez votre réponse !

5. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou

fausse.
l La Guemara demande pourquoi la Baraita propose deux vrai / faux
réponses a une méme question
i i vrai / faux
La Guemara affirme que la seconde réponse est superflue
vrai / faux

I La Guemara affirme que la premiére réponse est superflue

6. Les phrases suivantes viennent résumer la fin de notre Guemara ; complétez-
les de maniére adéquate avec vos propres mots.

La Guemara explique que si la Baraita n’avait apporté que la seconde
réponse, j'aurais pu penser que :

C’est pourquoi la Guemara apporte aussi la premiére réponse qui établit que :

7. Répartissez-vous en bindbmes et réfléchissez : étes-vous d’accord avec la
Guemara qu’au sens simple (vwo) la Torah enseigne que l'indemnisation
de dommages corporels se fait avec de I'argent et non par des mesures de
vengeance ? Justifiez par écrit votre opinion et présentez-la devant la classe.
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Objectif g passage figure dans la Guemara tout de suite
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Y

apres celui de la legon précédente (Bava Kama 83b)
et en constitue le prolongement. Le sujet central est ici

I'indemnisation du dommage.
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Ponctuation, decoupage et traduction

(
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Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille. 1?7 .7,/
. . . ’ L
Surlignez en vert les citations de versets.

Ziéh

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de

)

versets apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen,

vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.
X710
TMIX 7T 2 RN01T
NN PY nnn Ty
Wnn 7Y KOX 1K IR 11NN MK NN
RTIP 7X IR 0P 1T Sw 11 91T T Sw 1y 1nhw Mo DNk
TV nnn Y A
R1Mn mm Spw x5 xnn o
035105 Mwn vawn 035 Y AR VYN [INK 100
DIpwn1 Xanma R K0 7 5w X111 XnST RWIp RN INX

n1m
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13771 TOPI AR W 51T ;1Tan X nw 1op 1 RN XD XT

™ 150p
D515 MW VAW 02Y [0 AN VOWN AKX NN
171 MIpwa K1 nKR 0wl 0 5w inwl XOX

1m 51PWJ NXINMA MMX XM 7172Mm B’P'(U NX7111 "1 2

Etude et approfondissement

1. Quelle est la question qui préoccupe Rabbi Dostai dans la Baraita ?

2. S’agit-il de la méme question que celle qui était au centre du passage
précédent ? Développez votre réponse.

3. Sélectionnez les termes qui conviennent de maniére que les phrases
suivantes refletent de maniére exacte I'opinion de Rabbi Dostai.

Pour Rabbi Dostai, il est impossible de prétendre que les mots |'v
nnn |'v signifient que I'on créve I'ceil de la victime / de I'agresseur a
titre de compensation (nnn) pour I'ceil de la victime / de I'agresseur.

En effet, I'ceil de la victime et celui de I'agresseur ne sont pas
toujours de méme qualité si bien qu’une telle sanction serait
équitable / injuste.

Selon lui, on est obligé de comprendre I'expression |'v nnn |'v de la
maniére suivante :

la valeur en argent de I'ceil de la victime / de I'agresseur a titre de
compensation (nnn) pour la Iésion causée dans I'ceil de la victime /

de l'agresseur.

4. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse.
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La Guemara accepte l'interprétation de Rabbi Dostai vrai / faux

La Guemara ne formule pas d’objection a

I'interprétation de Rabbi Dostai vrai / faux

La Guemara est certes d’accord avec Rabbi Dostai qu’il
peut étre injuste d’appliquer le principe de vengeance, vrai / faux
mais elle pense toutefois que cela est tout a fait
équitable dans une partie des cas.

La Guemara estime que le principe de vengeance est la
seule réparation possible et équitable.

vrai / faux

5. D’apres la Guemara, dans quel cas I'application du principe de vengeance
peut-elle étre considérée comme équitable, méme si 'on accepte 'argument
de Rabbi Dostai ?

6. Lisez bien le récit ci-dessous et répondez aux questions qui y font suite.

Un jour, Reouven se mit tellement en colére contre Chim‘on et Lévi qu’il
finit par les frapper et leur creva un ceil a chacun. Ceux-ci assignérent
Reouven en justice.

Constatant que I'ceil de Chim‘on avait exactement la méme valeur que
celui de Reouven, le juge décida que I'ceil de ce dernier devait étre crevé
pour ce qu’il avait fait a Chim‘on.

En revanche, I'ceil de Lévi étant plus grand et meilleur, le juge ordonna a
Reouven d’indemniser celui-ci avec de I'argent et estima qu’on ne pouvait
pas crever le second ceil de Reouven pour le punir de ce qu’il avait fait.

a.  Quelle expression utilisée dans la Guemara prouve que la décision du
juge n’est pas acceptable ?

b.  Expliquez la logique de cette régle ?

Ce texte de Guemara ayant été présenté au tribunal, le juge fit machine arriére
et ordonna que I'on créve I'ceil de Reouven pour le punir d’avoir crevé I'ceil de
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Lévi. Lévi protesta que cela n’était pas équitable étant donné que son ceil a

lui avait plus de valeur. Le juge lui répondit en citant notre Guemara :
N"M 71791 XanNY INK XN A 7Y R

c. Expliquez la réponse du juge :

d. Alappui de ses dires, le juge rapporta I'argument présenté dans la
suite de notre passage au sujet de la sanction du meurtrier. Complétez
les propos du juge au moyen de la banque de mots :

Tout le monde est d’accord que si Reouven avait Lévi, il
aurait été puni de . Cela prouve que lorsqu’on applique le
principe de , on ne recherche pas une équivalence parfaite

avec la valeur de I'organe Iésé mais seulement une équivalence
essentielle avec le préjudice infligé a la victime.
Dans le cas du meurtre on dit :

« De méme que I'assassin a pris la de la victime, nous devons
prendre la vie de .Y
Similairement, quand on créeve de I'agresseur ce n’est pas

pour porter atteinte a son ceil physique mais pour lui retirer cette méme
qu’il a enlevée a la victime.

[l est donc possible d’appliquer le principe de vengeance méme si les
deux yeux ne sont pas

Banque de mots :

assassiné, mort, vengeance, vie, l'assassin, l'eeil, capacité de voir,

équivalents
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7. Pour conclure, sélectionnez ci-dessous les termes qui conviennent :

a.

Pour Rabbi Dostai, les mots |'v nnn 'y signifient : indemnisation /
vengeance.

Rabbi Dostai considére que cela découle du fait qu’il n’est pas
possible d’appliquer le principe de vengeance dans le cas ou

les yeux de I'agresseur et de la victime sont équivalents / les yeux
de I'agresseur et de la victime ne sont pas équivalents

La Guemara rejette les propos de Rabbi Dostai en disant que

dans le cas qu'’il a apporté il est possible d’appliquer le principe de
vengeance parce que

on ne prend pas a I'agresseur son ceil mais sa capacité de voir / les

cas réels ne ressemblent pas tous a celui apporté par Rabbi Dostai

En d’autres termes, 'argumentation de Rabbi Dostai a été acceptée

/ rejetée.

N\

A savoir : argument pratique et argument textuel

Comme nous le verrons, de nombreux Tanaim et Amoraim ont es-
sayé de comprendre pourquoi la Michna a statué que la répara-
tion d’'un dommage corporel s’effectue par indemnisation financiéere
et non par la vengeance. Pour une partie des Sages, la raison en
est que le principe de vengeance n’est pas applicable dans la pra-
tique et que I'on est donc obligé de dire que la Torah parle d’'indem-
nisation financiére. D’autres Sages estiment qu’il serait possible
d’appliquer le principe de vengeance mais que l'idée exprimée par
'expression |'v nnn |'v n'est pas la vengeance mais le paiement.
Ces derniers ont étayé leur opinion par des éléments textuels.
C’est pourquoi on en vient a faire la distinction entre les Sages qui
présentent des arguments pratiques et ceux dont les arguments
sont textuels.
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8. Reépartissez-vous en bindbmes (nininan) et réfléchissez aux questions
suivantes :

a. Est-ce que le Midrach Halakha que nous avons étudié dans la
lecon précédente (unité n° 8) fait usage d’arguments pratiques ou
textuels ? Justifiez votre réponse.

b. Largumentation de Rabbi Dostai est-elle pratique ou textuelle ?
Justifiez votre réponse.
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apres celui de la legon précédente (Bava Kama 84a) et en
constitue la suite. Le sujet central est ici 'indemnisation des
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Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille. 1?7 .7,/
. . . ’ L
Surlignez en vert les citations de versets.

Ziéh

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de

)

versets apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen,

vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

TR XN
MK M 12 PYNY 1N

TP Y nnn Yy

wnn Y XOX 1K IR 1110 TNIX 0K

M 2T YOI YOI XD XNIO NW M

'V 0NN Py ar 07pn X IR

035195 mwn vawn 035 M TINX VAYN TINK 1N
K7W RN NN

175 12091 TWHKR KD Twax XDT XI' TWAK TWHNKT KD XNnOT
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17 11772y RN DOWA DR 0w 1970 100 KN XD KT

qwHN XD qwoR XDT X' AWHNK TWHKT X' KON

75 170

A savoir : 717X XN

Littéralement : Il est enseigné ailleurs
Cette expression introduit une Baraita supplémentaire traitant du
méme sujet que la Baraita précédente.

Etude et approfondissement

1. Quelle question Rabbi Chim‘on bar Yo‘hai (RaChbY) tente-t-il de résoudre
dans la Baraita ?

2. a. Est-ce la méme question que celle qui préoccupait Rabbi Dostai ?

b.  Quel concept mentionné dans notre passage suggeére le lien existant entre
les propos de RaChbY et ceux de rabbi Dostai ?

3. RaChbyY utilise les termes 1a'n, xnio, voryp. Que signifient-ils ?

yoqp NDIo aan

4. Sélectionnez les termes qui conviennent de maniére que les phrases
suivantes refletent de maniére exacte I'opinion de RaChbY.

Pour RaChbY, il est impossible de prétendre que les mots j'wv nnn |'v
signifient vengeance / indemnisation.

La raison en est que le principe de vengeance / d’indemnisation ne convient
pas a tous les cas.

RaChbY cite comme exemple le cas de quelqu’un qui boite / en bonne santé
qui aurait coupé la jambe d’une personne qui boite / en bonne santé.
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5.

Dans un tel cas, a I'évidence, il est impossible d’appliquer le principe de
vengeance / d’indemnisation, et le coupable devra dédommager la victime
avec de l'argent.

Voici trois données utilisées par RaChbY dans son argumentation.
Lisez-les attentivement et utilisez-les pour formuler le raisonnement prouvant,
selon RaChbY, que la régle doit étre 'indemnisation et non la vengeance.

Donnée n° 1 : On ne peut pas appliquer le principe de vengeance dans tous
les cas.

Donnée n° 2 : L'indemnisation avec de I'argent est possible dans tous les cas.

Donnée n° 3 : La Torah a institué le principe : vown TnX n'n' 0d7. Cela signifie
que la régle adoptée doit convenir fondamentalement a toutes les situations,
et que I'on ne peut pas appliquer des régles différentes selon les cas.

6. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou

fausse :
| . o vrai [ faux
La Guemara accepte linterprétation de RaChbY
e o vrai / faux
| La Guemara formule une objection a l'interprétation de RaChbY

A savoir : D‘DWH DX AW 19170

Comme On désigne par le terme de n910 une per-
sonne souffrant d’'un grave probleme physique, a tel point
quil ne fait pas de doute que ses jours sont comptés.
Le plus souvent, la Halakha ne fait pas de différence entre
une personne 91V et une personne en bonne santé.
En cas de meurtre il y a toutefois une différence, car celui d’'une
personne noM0 n’est pas passible de la peine de mort ; de méme,
une personne N9V qui commet un meurtre n’est pas passible de
mort. En effet, la Halakha considére la no'h0 comme une personne
qui n’est pas vraiment vivante
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7. Complétez les phrases suivantes au moyen de la banque de mots, de

maniére a formuler correctement I'objection de la Guemara aux propos de
RaChbY.

D’apres la Guemara, 'argumentation de RaChbY est trés ,

car que dans le cas ou un boiteux a la jambe de quelqu’un, nous
pouvons du chéatiment de vengeance du simple fait que celui-ci
n’est pas applicable.

Dans un tel cas, nous ne soumettons pas le boiteux a une regle
de celle appliquée a une personne physiquement integre mais il est
simplement exempté de toute sanction, et la regle
devient ici sans objet.

La Guemara apporte pour preuve la regle s’appliquant a la personne
, que RaChbY ne conteste pas.

Cette regle stipule qu’un moribond qui tue une personne ne
sera pas mis a mort parce qu'il est de prendre une vie déja en
train de se terminer.

Cela constitue un exemple parfait de situation dans laquelle on
quelqu’un d’un chatiment, non pas parce qu’on lui en un autre,
mais parce qu'il est de l'appliquer.

Banque de mots :

contestable, coupé, I'exempter, techniquement, différente, TNN VOVUN

nO1L D)7 N, en bonne santé, impossible, exempte, inflige, impossible
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Objectif

repere :

bar Yo'hai Approfondissement

Cette lecon va nous permettre d’approfondir notre

compréhension des propos de Rabbi Chim‘on bar Yo‘hai
etudiés dans la legon précédente. Relisez le passage de
Guemara ainsi que les réponses que vous avez données
alors aux différentes questions. Vous passerez ensuite aux

questions d’approfondissement.

1. Tache a effectuer en binome

Lisez le récit ci-dessous puis répondez aux questions :

Selon le réglement en vigueur a I'école Orot de Beer-Sheva, tout
téléphone utilisé par un éleve pendant un cours est confisqué pour une
durée d’une semaine.

Un jour, Yossi et Dany, tous deux éleves de 5e, ont joué avec leurs
téléphones durant un cours. La professeure voulut confisquer les deux
appareils, mais Dany argua qu’elle ne pouvait pas le priver de son
télephone car il avait besoin en permanence d’une application médicale
s’y trouvant.

La professeure hésita alors entre deux options : exempter Dany de toute
sanction ou lui en infliger une autre, différente de celle imposée a Yossi.

En vous aidant des principes TwoX X7 TWOXR K7T K2'N TWOX TWONT XO'N

et vOwN nUWN 017107, expliquez de maniere argumentée et détaillée quelle

solution est la plus juste selon notre passage de Guemara.

Le raisonnementi de Rabbi Chim‘on
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M
b. Proposez deux autres cas dans lesquels il s’avére impossible
d’appliquer une certaine reégle a quelqu’un, si bien qu’il n'y a pas d’autre
choix que de I'exempter de toute sanction.

c.  Approuvez-vous la conclusion de la Guemara, ou pensez-vous qu’il
convient de sanctionner differemment les personnes auxquelles on ne
peut pas appliquer la régle habituelle ? Développez votre réponse.

2. Résumons brievement : (entourez les termes qui conviennent)

RaCHDbY a utilisé un argument textuel / pratique pour tenter d’expliquer
pourquoi le principe a appliquer est celui de la vengeance / l'indemnisation.
Cet argument a été accepté / rejeté.
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Ce passage figure dans la Guemara tout de suite apres

D Objectif
/ celui portant sur Rabbi Chim‘on bar Yo‘hai (Bava Kama
84b) étudié dans la legon précédente. Il s’agit ici aussi
——
"\‘. d'indemnisation de dommages et d’interprétation de
9 reDere - versets, mais la structure de ce passage est différente de
o2y rereres -
celle des précédents.
Révision

1. Avant d’étudier 'enseignement de Rabbi Yichmaél, révisons tout d’abord
ce que nous avons appris précédemment. A cette fin, complétez le texte
ci-dessous de maniére qu’il résume correctement la démarche de la
Guemara, depuis la Michna jusqu’au passage d’aujourd’hui ; utilisez pour
cela la banque de mots.

La Guemara a jusqu’ici apporté sources différentes qui tentaient
d’expliquer pourquoi la Michna affirme que la regle s’appliquant a celui qui
est et non la réparation par

la .
Ces sources proposaient en fait explications différentes.

Les deux premieres explications étaient ; elles ont été
par les Amoraim.

Les deux suivantes étaient ; elles ont ete
par les Amoraim. Les explications d’ordre pratique n’ont pas éte
acceptées parce que les Amoraim ont montré que rien n‘'empéche
d’appliquer le principe de vengeance.

Toutes ces propositions, sans exception, avaient été formulées par des

Banque de mots :

contestable, textuelles, acceptées, pratiques, Tanaim, quatre, rejetées, trois,

solution, techniquement, cause une blessure,

l'indemnisation financiere, vengeance
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Etude des versets

L'enseignement de Rabbi Yichmaél repose sur l'interprétation des
versets 17 a 20 du chapitre 24 du Lévitique.

Etudiez ces versets et répondez aux questions qui y font suite.

AP Nin 0IX Wy 53 1210 vkl -

WD) N0A Wh) MINPYT MNN3 Wy nam -

45 nipwr 12 nipy WK inmawa om 1@ 2 WK -
1027 12 DIXI DN 157 TWKD 1Y NOR 1Y Y NNn Y 12 N0 13w -

Ja

2. Quels sont les deux versets qui semblent dire la méme chose ?

3. Proposez une reformulation de ces versets évitant la répétition :

4. Quels sont les deux mots utilisés dans ces versets comme
synonymes du terme op ?
et

5. On peut clairement prouver de ces versets que la structure « X nnn
X » signifie parfois indemnisation financiere. De quels mots s’agit-il
dans de tels cas ? Que signifient-ils ? Dans quel verset apparaissent-
ils ?

\9,
we
0
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Traité
Bava Kama

Ponctuation, découpage et traduction de la Guemara

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.
Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez

la ponctuation sur votre feuille. ETRVIVA

Surlignez en vert les citations de versets.
Surlignez en jaune les citations de Michnayot et
de Baraitot (les extraits de versets apparaissant

dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot

arameéen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

XN SXynw? 127 127

12102 12 X1p NN

TN KSR 1701 X

R PNNT M1 O DIXA DN N WD NYR KOX

WIT XM KIP XN 127 127 X

5 WY 19 WY TWXI 1NMPA DN 107 D WK1 20D TN
"5 b2 N

1NN "M ynw

"5 5 DTXA DI |07 WX

DTN2 011 1177 QWX N1 2AN2 12 N7 12 2AN2M Y27 "IN



Etude et approfondissement

6. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou

fausse.

(

Traité
Bava Kama

Rabbi Yichmaél tente d’expliquer pourquoi la Michna

affirme que la réparation pour des coups portés a un vrai / faux
tiers se fait par indemnisation financiére

O ; , vrai / faux
Pour Rabbi Yichmaél, la Michna I'apprend du mot 'on
Pour Rabbi Yichmaél, la Michna 'apprend du mot 1) vrai / faux

7. Expliquez la déclaration de Rabbi Yichmaél selon laquelle : |'x n1'm1 X7x [Inn

8. Expliquez a votre maniére comment Rabbi Yichmaél comprend les mots : oxw:

'M} INB ANTD Of "IN 2F.

9. D’aprés la Guemara, les paroles de Rabbi Yichmaél ne s’accordent qu’avec
une partie du verset cité dans la question 3. Précisez quelle partie du verset
se comprend bien selon I'explication de Rabbi Yichmaél et quelle partie pose

un probléme

a. Partie se comprenant bien :

b.  Partie posant un probléme :

c. Expliquez en quoi cette partie pose un probléme par rapport a I'explication

de Rabbi Yichmaél :




(te=2)

Traité

Bava Kama )

10. Complétez le texte suivant au moyen de la banque de mots, de

maniére qu’il décrive correctement la démarche de la Guemara :

Par suite de la difficulté soulevée dans la question précédente, la
Guemara propose une autre fagon de comprendre les paroles de Rabbi
Yichmaél.

Selon elle, Rabbi Yichmaél se focalise sur deux choses tres particulieres
qu’il remarque dans ces versets.

La premiére chose est la dans les versets 19 et 20.

A premiere vue, la formule 51 ar de la fin du verset 20 ne fait que
répéter ce qui est dit dans le verset 19 dans les termes .i7 12

La deuxiéme chose tient aux différents décrivant ce que I'on
fait a celui qui . le verset 19 utilise le verbe

alors que le verset 20 emploie le verbe

La Guemara dit que la these de Rabbi Yichmaél repose sur I'explication
de ces deux choses remarquables. Selon elle, Rabbi Yichmaél dit en fait

ce qui suit :
La Torah les choses deux fois et change de de
maniére a mettre en valeur l'idée de « » (n1'n1), au détriment

de celles de « coup » (nx>n) ou d « action » (n'wy). L’insistance
sur l'idée de « don » a pour but de nous signifier que la Torah ne
vise pas la a l'encontre du coupable, mais

de la victime par le coupable.

Banque de mots :

répétition, nyy! ,n3', cause une blessure, verbes, |N3' ,Nwy!, répéte,
verbe, don, vengeance physique, I'indemnisation financiére
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Bava Kama
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11. Expliquez la question de la Guemara !?'"2 nn2 DTX2 DI N YWWUKRD ©

12. Proposez une autre formulation du verset [D3' |2 DTX2 DIN D' WYXD
"ia qui résoudrait la difficulté de la Guemara :

13.Quel avantage présente le verset tel qu’il figure dans la Torah par
rapport a la formulation que vous avez proposée ?

14. Expliquez la phrase de la Guemara :

DTN DIN | N' AYKXD ' 2Nd 12 [N |2 2ANd™M 'VaT "T''NX

15.Résumons brievement : (entourez les termes qui conviennent)

Rabbi Yichmaél a utilisé un argument textuel / pratique pour tenter
d’expliquer pourquoi le principe a appliquer est celui de la vengeance

/ l'indemnisation. Cet argument a été accepté / rejete.



Traite Le raisonnement: de Rabbi ‘Hiya
Bava Kama P
Etude de la Guemara

=

»
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Objectif Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara

Y

tout de suite apres celui portant sur Rabbi Yichmaél que
nous avons étudié dans la legon précédente. Il s’agit ici

aussi d'indemnisation de dommages et d’interprétation

N Y

de versets et, comme vous le verrez, sa structure est trés

e

repere :

NZ N\
oo‘j)

semblable a celle du passage précédent.

(¢ A

(‘»‘ @,
Yy

[} A

Etude des versets

L'enseignement de Rabbi ‘Hiya repose sur l'interprétation des versets 16 a 21 du
chapitre 19 du Lévitique.
Etudiez ces versets et répondez aux questions qui y font suite.

Ziéh
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1. Décrivez le cas dont parle ici la Torah :

2. Que signifie la régle i'nx7 niwy? ont WK ?
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Traité
Bava Kama

3. Quels sont les deux versets qui semblent dire la méme chose ?
et

4. Proposez une reformulation de ces versets évitant la répétition :

5. Quelle structure textuelle remplace dans le verset 21 celle de ‘X nnn X’
que nous avons vue ailleurs ?

Ponctuation, découpage et traduction de la Guemara

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets. YEYRYIA
Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot

(les extraits de versets apparaissant dans une Baraita citée

seront indiqués ainsi)

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot
arameéen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

XN Sxynw? 127 127

12N 12 KIP 0K

TN X5XR 17N X

K11 11977 "3 191 DIRA 01N |07 TWXD 10PN KOX

MWIT XY RAP OXPNRw? 127 127 MnK

15 WP 12 NWY TWRI NMYA 0N 107 7 WK 270 TTon
"5 b 12 107 1D

WalalahpaRals

"5 b 0TR2 01N 0T WK

0TX2 DI 107 WK 1 2N 13 1017 12 20D AT TR
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Traité
Bava Kama

Etude et approfondissement

fausse :

6. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou

Rabbi ‘Hiya pense que la réparation a laquelle a

droit celui qui a été frappé est la vengeance et non vrai / faux
'indemnisation financiére
Rabbi ‘Hiya tente d’expliquer pourquoi la Michna affirme
que la réparation pour des coups portés a un tiers se fait vrai / faux
par indemnisation financiere
Pour Rabbi ‘Hiya, la Michna I'apprend des mots T T2 vrai / faux
Pour Rabbi ‘Hiya, la Michna I'apprend des mots 721 72102 vrai / faux
L’enseignement de Rabbi ‘Hiya est rejeté vrai / faux

7. Comment Rabbi ‘Hiya interpréte-t-il les mots T 12 ?

8. Expliquez comment Rabbi ‘Hiya comprend le verset
700290 T2 T YR Y VR |tV W93 WD) ) oind N7

I'interprétation de Rabbi ‘Hiya.
Justifiez.

9. Recopiez les parties du verset qui ne s’accordent pas avec

discussion / citation d’origine tanaique
(Sélectionnez ce qui convient)

10. L'expressionnnyn X7x introduit ici une objection / réponse / nouvelle




Traité
Bava Kama

11. Expliquez a votre maniére la phrase : ' 1 7272 720 nnyn X7X
1?7810

12. Complétez le texte suivant au moyen de la banque de mots, de
maniére qu’il décrive correctement la démarche de la Guemara :
Suite a la difficulté soulevée dans les questions 4 et 5, la Guemara
propose une autre fagon de comprendre les paroles de Rabbi ‘Hiya.

D’apres elle, I'interprétation de Rabbi ‘Hiya découle du fait que le verset

21 ce que dit le verset 19. Les deux versets enseignent en
effet que le est puni par la
La Guemara explique que dit en fait ce qui suit :

Si la Torah avait voulu nous dire que la sanction est la vengeance,
elle aurait pu le dire clairement et

Le fait que la Torah se répete nous invite a chercher dans ces
versets une allusion a quelque chose de particulier. Rabbi ‘Hiya
trouve cette allusion dans les mots qui signifient a son
avis que la réparation se fait , c’est-a-dire
avec de l'argent.

Il en ressort donc que, pour Rabbi ‘Hiya, c’est la mention de
la régle qui nous amene a interpréter celle-ci de maniere originale,
differemment de son

Banque de mots :

répétition répéte, faux témoignage, vengeance, Rabbi ‘Hiya, en un
seul verset, T2 T', de main a main, double, sens premier




Traité
Bava Kama
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13. Question de réflexion personnelle
a. Donnez un exemple de situation concréte ou l'insistance sur un
message a en fait pour but d’exprimer autre chose.

>
)

@
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S

C X J
N

e

b. Expliquez pourquoi, dans votre exemple, cette autre chose ne
pouvait pas étre exprimée simplement et pourquoi il était nécessaire
de passer par le mécanisme de répétition.

14. Expliquez la question de la Guemara : 1?7 nn% 7202 720

15.Le terme 1X introduit ici une objection / réponse / nouvelle discussion

/ citation d’origine tanaique
(Sélectionnez ce qui convient)

f
&e

()
£

16. Expliquez la phrase de la Guemara :7a202 220 m2 2and> T2 T 20T ' TN

&

17. Résumons brievement : (entourez les termes qui conviennent)
Rabbi ‘Hiya a utilisé un argument textuel / pratique pour tenter
d’expliquer pourquoi le principe a appliquer est celui de la vengeance /
I'indemnisation. Cet argument a été accepté / rejete.




Traité
Bava Kama

Tache en binome

18.Relisez ensemble les enseignements de Rabbi Yichmaél et de Rabbi
‘Hiya et répondez aux questions suivantes :
a. Quel enseignement s’accorde le mieux, a votre avis, avec le sens
premier (VW) des versets ? Justifiez votre réponse.

b.  Sivous pouviez rencontrer Rabbi Yichmaél et Rabbi ‘Hiya, quelles
questions voudriez-vous leur poser ? (Proposez au moins deux
questions)




Traité Le raisonnement: d’Abayé

Bava Kama ,

Etude de la Guemara

=

)
)

Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara

D Objectif
/ tout de suite aprés celui portant sur Rabbi ‘Hiya que nous
avons étudié dans la legon précédente. Il s’agit ici aussi
". d'indemnisation de dommages, mais l'interprétation de
) K ” versets tient un réle moins central dans ce passage qui est
V1L repére :
essentiellement affaire de logique.
Révision

1. Avant d’étudier 'enseignement de Abayé, révisons tout d’abord ce que
nous avons appris précédemment. A cette fin, complétez le texte ci-
dessous de maniére a ce qu’il résume correctement la démarche de la
Guemara, depuis la Michna jusqu’au passage d’aujourd’hui ; utilisez pour
cela la banque de mots.

La Guemara a jusqu’ici apporté sources différentes qui tentaient
d’expliquer pourquoi la Michna affirme que la regle s’appliquant a celui qui

est et non la réparation par
la .
Ces sources proposaient en fait explications différentes.
Les deux premieres étaient ; elles ont été par
les Amoraim.
Les deux suivantes étaient , elles ont ete
par les Amoraim.
Les deux dernieres explications étaient , elles ont été

par les Amoraim

Toutes ces propositions, sans exception, avaient été formulées par des

Le Sage dont I'enseignement est le sujet de cette étude a pour nom
et il differe de tous les Sages cités avant lui en ce sens
qu’il s’agit d’un , c’est-a-dire d’un sage de I'époque de la




Traité
Bava Kama

Banque de mots :

textuelles, acceptées, pratiques, Tanaim, six, rejetées, cing, techniquement,

solution, cause une blessure, 'indemnisation financiere, vengeance, textuelles,

acceptées, Abaye, Amora, Guemara

Ponctuation, découpage et traduction de la Guemara

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement .7, / /1
et ajoutez la ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot
(les extraits de versets apparaissant dans une Baraita citée
seront indiqués ainsi)

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen,
vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

7PTM 727 1IN XK ANIK MAX

DTN 2T XINT

WDl NNN wol Y Nnn Py

TV NAN 1 wa1 XD

IV NN wan Y D NnownT AN wnn (nyT Xpbo R
NWI D XpD D YT AT

R IRM

5apn ¥ XS X1 7Y Hapn vn X 15 117TAR TR XNST
11772y X5

M 0™ X TN PN 172 1T Hapn T¥nT 17N X
mpbn 123 130 X5 ™M

202 1T NN AN IMTIR
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Traité

Bava Kama )

2.

Etude et approfondissement

Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse :

Abayé ne cherche pas a savoir pourquoi la Michna affirme
que la réparation pour des coups portés a un tiers se fait vrai / faux
par indemnisation financiére ; il s’intéresse a une autre
question.

Abayé, comme tous les Sages cités avant lui, tente

4.

d’expliquer pourquoi la Michna affirme que la réparation vrai / faux
pour des coups portés a un tiers se fait par indemnisation
financiére

3. Expliquez la difficulté soulevée par Abayé concernant le principe de

vengeance.

L’argument d’Abaye est-il d’ordre pratique ou textuel ? Justifiez votre avis.

A savoir : TTmIX

Littéralement : évaluation

Dans notre texte, ce terme est employé a propos de I'évaluation de la
capacité d’'une personne a supporter un certain chatiment physique.
La Torah prévoit pour certaines transgressions une peine de baston-
nade (ni7'm) consistant a recevoir 39 coups de batons. Cependant,
ce chatiment étant susceptible de causer la mort, les Sages ont dé-
cidé qu’'un médecin devait examiner préalablement le coupable afin
d’évaluer combien de coups celui-ci était a méme de supporter.
Cette regle stipule que si le supplicié meurt aprés avoir regu le nombre
de coups autorisé par le médecin, celui-ci ne sera pas poursuivi.



Traité
Bava Kama

5. L'expression 'xni X'wi? introduit ici une objection / réponse / nouvelle
discussion / citation d’origine tanaique

(Sélectionnez ce qui convient)

6. Expliguez comment la régle de |Tix est susceptible de résoudre la
difficulté soulevée par Abayé concernant le principe de vengeance.

7. Lexpression m X7 |an introduit ici la citation d’'une Michna / d’'une Baraita /
d'un verset

(Sélectionnez ce qui convient)

8. Expliquez la régle 1nimx nni nnn I 0o (Aidez-vous de I'encadré ‘A
savoir')

9. Complétez le texte suivant au moyen de la banque de mots, de maniére
qgu’il décrive correctement la démarche de la Guemara :

Abaye affirme que la raison pour laquelle celui qui cause une blessure est

tenu et n’est pas l'objet de représailles est que
I'on craint qu’un entraine

La Guemara son explication car il existe une solution au
probleme qu'il souléve, déja instituée pour la peine de , a
savoir :

En d’autres termes, si la raison pour laquelle on n’applique pas le principe
de vengeance était d’ordre , on aurait pu lui trouver une solution

Banque de mots :

d’'indemniser financierement, acte de vengeance, sa mort, rejette, bastonnade,

I'évaluation, pratique, technique

10. Résumons briévement : (entourez les termes qui conviennent)

Abayeé a utilisé un argument textuel / pratique pour tenter d’expliquer
pourquoi le principe a appliquer est celui de la vengeance / l'indemnisation.
Cet argument a été accepté / rejeté.




Traité Le raisonnement: de Rav Zevid
Bava Kama P
Etude de la Guemara

=

)
)

Objectif Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara

O

tout de suite aprés celui portant sur Abayé que nous

Y

avons étudié dans la legon précédente. |l traite lui aussi

V/
2

d’'indemnisation de dommages, mais son argumentation

. est d’un type totalement nouveau.
repere :

LS
s

\ 7
v/
.

Etude des versets

(
(4,‘

¢
[

L’enseignement de Rav Zevid est basé sur l'interprétation des versets 24-25
du 21e chapitre de 'Exode qui parlent du cas d’'une personne qui frappe son
prochain et lui cause une lésion physique.

Etudiez ces versets et répondez aux questions qui y font suite.

2371 ANA 51 T N0 T W N0 WY DOR 1Y - 1o
TNAN AOA 77M2A0 YYD NN YYD A2 AR M3 - 1o

. Réfléchissez — A quelle difficulté se heurte l'interprétation de ces versets ?

2. Essayez de résoudre la difficulté d’interprétation posée par le verset 24 en
expliquant ce que nous apprend de nouveau chaque cas mentionné dans ce
verset.

3. Essayez de résoudre la difficulté d’interprétation posée par le verset 25 en
expliquant ce que nous apprend de nouveau chaque cas mentionné dans ce
verset.

4. Dans lequel de ces versets la difficulté est-elle plus grande ? Expliquez
pourquoi.




Traité
Bava Kama

Ponctuation, découpage et traduction

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets. YT

Chaque fois que le professeur donnera la
traduction d’'un mot araméen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour
cela.

ONIX 1277 1MYn TAar 1

DT DIPNA PY 17D P¥H NNN P¥D X1 NX

wnn JnyT Xpoo X

RAPY 7D IR M1 R RPN 1D 0 KT 1990 0

KW RN

D19 XDT WK KNI 100 KIPY 175 19K PIONT WK KX RnHT
Ry 5 0

1173 73727 X1 195 "annh [ Xpoa aRnb

N
o

Etude et approfondissement

N,
l’i’

5. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou NS
fausse. =
(O
8
Rav Zevid traite de la méme question que les Sages vrai / faux

étudiés précédemment

Rav Zevid tente d’expliquer au moyen du verset yxo
VX9 NNN pourquoi la réparation se fait avec de I'argent
et non par la vengeance

vrai / faux




Traité
Bava Kama

6. Relisez I'extrait suivant de notre passage de Guemara et répondez aux
questions qui y font suite :

1771 DN VX |]'1"7 VX9 NNN VX9 X7 "MK

K
o

Quelle est la source du verset cité par Rav Zevid ?

b.  Quelle difficulté d’interprétation présente ce verset ?

\Y;

c. Reportez-vous a l'unité n° 3 et écrivez en quoi consiste le payement de la
souffrance (Wwy).

(te=2)

\ 7
v/
.

Reportez-vous a 'unité n° 3 et écrivez en quoi consiste le payement du
dommage (7n).

¢
o

e. Complétez les phrases suivantes au moyen de la banque de mots, de
maniére a refléter correctement les paroles de Rav Zevid.

Pour Rav Zevid, I'ajout dans le verset

N72an nnn Nan N> NNN N4, nous apprend qu’en
plus du payement pour il faut également payer
pour . Selon lui, la Torah souligne qu’il faut payer
pour afin de nous faire savoir que le payement pour

n’est pas inclus dans le payement

Banque de mots :

VX9 NNN VX9, le dommage, la souffrance, une plaie, la souffrance, du dommage

7. Lisez le récit que voici et répondez aux questions qui suivent.

Réouven a frappé Chim‘on et lui a arraché un ceil. Une fois rétabli,
Chim‘on dépose plainte contre Réouven. Le juge, qui ne connaissait pas la
Guemara, décréta en se référant au verset |'v nnn |'w qu’il fallait arracher
I'ceil de Réouven. De plus, le juge condamna Réouven a dédommager
financierement Chim‘on pour la douleur infligée, parce qu’il est écrit:
.UX9 nnn vxo
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Traité 7
Bava Kama
O
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a. Expliquez pourquoi le verdict du juge n’est pas correct.

b. Retrouvez votre argument dans le texte de la Guemara et
recopiez-le ici :

c. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est
vraie ou fausse.

Du fait que la Torah impose d'indemniser pour la
souffrance indépendamment de la réparation du| vrai/faux
dommage, Rav Zevid déduit que cette derniére consiste
en une indemnisation et non en une vengeance.

Pour Rav Zevid, la réparation du dommage et de la
douleur ne se fait pas par indemnisation financiére mais
par I'application du principe de vengeance.

vrai / faux

8. L’expression 'xnl X'wiy introduit ici : une tentative de rejet des paroles de
Rav Zevid / une tentative de réponse / un nouveau débat / |a citation d’'une

source tanaique
(Sélectionnez ce qui convient)

9. Lisez ci-dessous la suite du récit (de la question 3) puis répondez aux
questions.

Apres avoir entendu les arguments de la Guemara, le juge continua
a soutenir qu’il fallait arracher I'ceil de Réouven et lui faire en plus
indemniser financiérement Chim‘on pour la souffrance qu'il lui a infligée.
Le juge justifia I'ajout de I'indemnisation a la vengeance par le fait que
Réouven était moins vulnérable a la douleur que Chim‘on : perdre un ceil
lui serait préjudiciable de la méme fagcon mais il devait aussi payer pour
la douleur plus importante ressentie par Chim‘on.
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Le juge convint toutefois que l'indemnisation de la souffrance ne devait étre
que partielle, car 'arrachage de I'ceil a Réouven lui causerait également
une douleur. Selon lui, Il fallait évaluer la douleur ressentie par Chim‘on
(disons 300 €) et en soustraire la valeur de celle éprouvée par Réouven
(disons 200 € seulement puisqu’il est plus endurci) pour obtenir le montant
de l'indemnisation que méritait Chim‘on (100 € dans notre cas).

Estimez-vous I'argumentation du juge logique ? Justifiez votre avis.

Retrouvez I'argumentation du juge dans le texte de la Guemara et recopiez-
la ci-dessous.

L’argument sur la différence de vulnérabilité a la douleur :

L’argument sur la fagon d’indemniser

Imaginez et rédigez I'histoire d’'une personne ayant causé a une autre un
dommage physique et de la douleur. Ecrivez ce que devrait étre le verdict
selon le raisonnement du juge dont nous avons parlé ; détaillez les montants
a payer.

10. Les phrases suivantes récapitulent notre passage de Guemara : entourez les
termes qui conviennent.

Rav Zevid essaye d’expliquer pourquoi la sanction est la vengeance /
l'indemnisation.

Son argument est que si la Torah exige de verser une indemnisation pour la
souffrance /les soins curatifs, il en va forcément de méme pour la réparation
du dommage / de la souffrance.

La Guemara rejette / accepte son argument et montre qu'il existe des
cas dans lesquels il est logique d’exiger le versement d’argent en plus de
I'exercice de la vengeance.

L’argument de Rav Zevid est textuel / pratique et est rejeté par un contre-
argument technique / textuel.
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Traité Le raisonnementi de Rav Papa

Bava Kama ,

Etude de la Guemara

=

D
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Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara

L) 2 Objectif
tout de suite apres celui portant sur Rav Zevid que nous
/
~ avons étudié dans la legon précédente. Il s'apparente
N
/ "\‘. beaucoup a celui-ci tant par son sujet (I'indemnisation des
[ J Y
) < ” dommages) que par sa démarche, mais il apporte bien sar
. repere :
> ‘) o guelque chose de nouveau.

(¢ A

(‘»‘ @,
Yy

[} .

Etude des versets

L’enseignement de Rav Papa est basé sur I'interprétation des versets 18-19
du 21é chapitre de 'Exode qui parlent du cas d’'une personne qui frappe son

Ziéh

prochain et lui cause une lésion physique.

)

Etudiez ces versets et répondez aux questions qui y font suite.

T2 IX 12X3 7P DX WK DM DWIN 10D T
22wnb S0 Ny X

N1 "R 1RIWWN Sy yana 1200m 0P oX -0
[..] .27 XoM 1M iR2W 7

231 A0A 57 T NN T W N0 WPy nna T - o

N MR ANAN YYD NND YYD 112 I0A 12 - 1

1. Identifiez dans ces versets les indemnisations suivantes et recopiez pour
chacune les mots des versets qui lui correspondent :
Soins curatifs :
Chbémage :
Dommage :
Souffrance :




(J )

Traité 7
Bava Kama

(2

\9,
4 vé
7

a. Expliquez le calcul de I'indemnité pour les soins curatifs a travers
un récit que vous imaginerez sur une personne a qui a été infligée
une blessure.

b. Dans le cas que vous avez présenté, le juge doit-il en plus
condamner le responsable a indemniser la victime pour le dommage
qu’il lui a causé ?

Justifiez votre réponse au moyen des versets.

Ponctuation, découpage et traduction de la Guemara

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets. )

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un
mot araméen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.
ANKR X277 MYwn X 11
NXBH7? XD RApP NN
P11 D1pN2 XD 1n75
wnn nyT NP'DD Eh el
NMDX P2 11 'Ri7 XMOX W21 X7 271 1D
NP RN
X7 w2 pHo KDT XX X™ w2 pH0T KR RNDT
12 XpD1 XnD
173 7727 IR 5 anmb
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Etude et approfondissement

3. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou

aux questions qui y font suite :
{771 DI7N2 NRID N7 KO KO K7 NN

a. Quelle est la source du verset cité par Rav Papa ?

fausse :
Rav Papa traite de la méme question que les Sages vrai / faux
étudiés précédemment
Rav Papa est un Amora et il rapporte 'enseignement de vrai / faux
Rava qui était un Tana
L'intervention de Rav Papa se référe a 'enseignement .
vrai / faux
de 'Amora Rava
4. Relisez I'extrait suivant de notre passage de Guemara et répondez

b. Expliquez a votre maniere I'assertion de Rav Papa :

f
&e

()
£

&

fallait arracher 'ceil de Réouven.

.X97!

5. Lisez le récit que voici et répondez aux questions qui suivent.

Réouven a frappé Chim‘on et lui a arraché un ceil. Une fois rétabli,
Chim‘on déposa plainte contre Réouven. Le juge, qui ne connaissait
pas la Guemara, décréta en se référant au verset |'v nnn |'v qu’il

De plus, le juge condamna Réouven a rembourser a Chim‘on les frais
médicaux engagés pour guérir sa blessure, puisqu’il est écrit :x51y




Traité
Bava Kama

a. Expliquez pourquoi le verdict du juge n’est pas correct.

b. Retrouvez votre argument dans le texte de la Guemara et recopiez-
le ici :

c. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est
vraie ou fausse.

Du fait que la Torah impose de payer les soins curatifs,

g , . _ vrai / faux
Rav Papa déduit que la réparation du dommage consiste
en une indemnisation et non en une vengeance.
Pour Rav Papa, la réparation pour le dommage et les .
vrai / faux

soins ne se fait pas par indemnisation financiere mais
par I'application du principe de vengeance.

Rav Papa pense qu’il faut d’'une part exercer une
vengeance physique a I'encontre du responsable (en lui vrai / faux
arrachant I'ceil), et d’autre part lui imposer d'indemniser
financierement la victime pour ses soins curatifs

6. L'expression 'xni X'wi introduit ici : une une tentative de rejet des
paroles de Rav Papa / une tentative de réponse / un nouveau débat /
la citation d’une source tanaique

(Sélectionnez ce qui convient)

7. Lisez ci-dessous la suite du récit (de la question 5) puis répondez
aux questions.

Apres avoir entendu les arguments de la Guemara, le juge continua
a soutenir qu’il fallait arracher I'ceil de Réouven et lui faire en
plus indemniser financierement Chim‘on pour les frais médicaux



=

>
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Bava Kama

)

engages.

Le juge justifia I'ajout de I'indemnisation a la vengeance par le fait
que Réouven était plus robuste que Chim‘on : perdre un ceil lui serait
préjudiciable de la méme facon mais sa guérison serait plus aisée et

moins couteuse.

S

Le juge convint toutefois que lindemnisation des soins curatifs ne
devait étre que partielle car Réouven aurait lui aussi besoin de se
soigner. Selon lui, Il fallait évaluer le cout de la guérison de Chim‘on
(disons 300 €) et en soustraire le codt de celle de Réouven (disons
200 € seulement puisqu’il est plus robuste) pour obtenir le montant de
I'indemnisation a verser a Chim‘on (100 € dans notre cas).

LS
(tee:

a. Estimez-vous I'argumentation du juge logique ? Justifiez votre avis.

b. Retrouvez I'argumentation du juge dans le texte de la Guemara et
recopiez-la ci-dessous.

L'argument sur la différence au niveau du colt de la guérison :

L’argument sur la fagon d'indemniser

8. Pour terminer
Les phrases suivantes récapitulent notre passage de Guemara :
entourez les termes qui conviennent.

Rav Papa essaye d’expliquer pourquoi la sanction est la vengeance
/ l'indemnisation.

Son argument est que si la Torah exige de verser une indemnisation
pour la souffrance / les soins curatifs, il en va forcément de méme
pour la réparation du dommage / de la souffrance.

La Guemara rejette / accepte son argument et montre qu’il existe des
cas dans lesquels il est logique d’exiger le versement d’argent en plus
de l'exercice de la vengeance.

L’argument de Rav Papa est textuel / pratique et est rejeté par un
contre-argument technique / textuel.
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MDA

Tache a effectuer en binome

Relisez les passages consacrés aux enseignements de Rav Zevid et de
Rav Papa et présentez quatre éléments qui leur sont communs :




| dmaie Le raisonnement: de Rav Achi
’r Etude de la Guemara
‘:3 4 Obiectif Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara tout
5 jecti
/ de suite apres celui portant sur Rav Papa que nous avons
=~ étudié dans la lecon précédente. Il est la continuation
. H [ [ uctu
32 directe des passages précédents mais sa structure est
B K repSre - différente.
) 2 pere :

(¢ A

T\
Yy

[} A

f
&e

=

Etude des versets

1.

L'enseignement de Rav Achi est basé sur l'interprétation de divers versets du
21e chapitre de 'Exode. Chacun d’eux traite d’un sujet différent mais on retrouve
chez tous la structure textuelle X nnn X'.

Lisez ces versets dans un 1an»_, puis complétez le tableau ci-dessous.

o Cas dont il Régle énoncée par
Verset Citation .
s’agit le verset
) ) argent / vengeance /
23 ¥9) NDN YU9) NNN)| L
équivoque
argent / vengeance /
24 ['V nnD 'Y L.
équivoque
o o _ argent / vengeance /
36 NiYin NNN v 07¢' 09Y

équivoque

2. Peut-on déduire de ces versets le sens clair et invariable de la structure ‘X
nnn X' ? Développez votre réponse.




( Bava Kama

Traité

3. A votre avis, le cas de |'v nnn 'y ressemble-t-il plus & celui du verset 23 ou
a celui du verset 36 ? Justifiez votre avis.

Ponctuation, découpage et traduction de la Guemara

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.
Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

. o YTV
Surlignez en vert les citations de versets.

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous
noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

TNK WX 20

TMWn AN Nnn XX

TV NN PY Xom 2000

"W NN MW 05w 0Sw 0NN 2N
1NN IR AKX PN Pad n

MW NAN Dnn NadYT NN XN

OTRN NNN NN a7

WAl NN wh NN 2noT

wnn IXJ OX wnn Pad nn

NN PR AT PR PRTIN PRI 7T MK
1MNan 0IX AT X DTRND DI 77 120X
"WNX 11 MX XOX

175 P> My WX Nnnn

PN PPN DINND DX

M
DX |

\>

AR/
8
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Traité
Bava Kama

Etude et approfondissement

4. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou

| verset wol nnn wom

fausse :
Rav Achi traite de la méme question que les Sages vrai / faux
étudiés précédemment
La réponse de Rav Achi a la question est basée sur le vrai / faux

5. Entourez les termes qui conviennent :

a. Le terme xon signifie ici / 1a-bas.

corporels | matériels.

b. Le terme nnn signifie ici / |a-bas.

corporels | matériels.

L'utilisation du terme x>n dans ce passage signifie ‘dans notre cas’, c’est
a dire dans les Halakhot régissant les dommages

L'utilisation du terme nnn dans ce passage signifie ‘dans I’autre cas’,
c’est a dire dans les Halakhot régissant les dommages

6. Expliquez ce que déduit Rav Achi du verset .n11iwn nnn v 0w 0w

tanaique

(Sélectionnez ce qui convient)

7. Lexpression 'xn n'tn introduit ici : une tentative de rejet des paroles de Rav
Achi / une tentative de réponse / un nouveau débat / |la citation d’'une source




Traité
Bava Kama

8. Lesphrases ci-dessous récapitulent notre passage de Guemara : complétez-

les de maniére adéquate au moyen de la banque de mots.

Rav Achi essaye de comprendre le sens de la regle au
moyen d’un comparaison avec celle concernant le , & propos
duquel il est écrit . Du fait que dans le cas du beeuf
il s’agit , Rav Achi veut déduire que dans le cas
également la sanction est la réparation financiére et

non pas la

La Guemara objecte a Rav Achi que I'on pourrait tout aussi bien déduire
la regle de l'autre verset utilisant la méme structure textuelle et ou il est
écrit . Dans cet autre verset traitant du cas de

il ne fait pas de doute que la sanction est la vengeance, et si on en

déduit la régle pour le cas de blessure il en ressortira que
signifie

Il n’est donc pas possible, sur la base de ces versets, d’arriver a une
conclusion claire quant au sens de la structure

Banque de mots :
'V NN ', beeuf, MUn NNN v, d'indemnisation financiere, d'une blessure,
vengeance, VY91 NNN ¥9), meurtre, |'V NNN 'Y, la vengeance, ‘X NNN X’




Traité Le raisonnement de Rav Achi
Bava Kama 5 .
Etude de la Guemara (suite)

)
)

=

Cette lecon porte sur la suite du paragraphe consacré a

D Objectif
/ I'enseignement de Rav Achi. Nous avons jusqu’a présent
=~ étudié la premiére interprétation que fait Rav Achi des
. ". versets, et nous avons vu comment celle-ci a été rejetéee
[ J Y
B K repsre - par les Amoraim.
) 2 pere :

Nous allons maintenant étudier le deuxiéme raisonnement

\ 7
v/
.

gu’il propose. Relisez entierement le texte de Guemara

¢

avant de répondre aux questions

1. Puisque nous n’avons pas réussi, sur la base des versets, a prouver a quelle
Halakha il fallait comparer le verset |'v nnn |'v, essayons d’avoir recours a la
logique.

a. Proposez deux arguments justifiant de comparer le cas de la blessure a
celui du beeuf plutdt qu’a celui du meurtre.

b. Proposez deux arguments justifiant de comparer le cas de la blessure a
celui du meurtre plutdt qu’a celui du beeuf.

2. Expliquez les phrases ci-dessous extraites de notre texte de Guemara :

a. DN PR AT PR RTIA P AT NN
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( Traité 8
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4 vé
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Bava Kama

b.  nNNan DTN 2T 'K DTN DTX 2T NANTX

c. Est-ce que les éléments pris en considération par la Guemara
ressemblent a ceux que vous avez utilisés dans la question 1 ?

3. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse :

A ce stade, la Guemara a définitivement rejeté

vrai / faux
I'approche de Rav Achi
A ce stade la Guemara n’a pas rejeté 'approche de
Rav Achi, mais elle a montré que son raisonnement .

vrai / faux

est discutable et que I'on peut aussi bien démontrer
l'inverse.

4. A ce stade, Rav Achi se tourne vers d’autres versets pour prouver que |'v
nnn |'v ne signifie pas vengeance mais indemnisation.

a.  Quelle est la source du verset cité par Rav Achi ?

b.  Quel est le sujet du verset cité ?

c. Quelle est la regle énoncée par ce verset ?

d. Complétez a l'aide de la banque de mots :

Il ressort clairement du verset qu'il existe des cas de
grave dans lesquels il faut dédommager la victime avec

La Torah utilise dans de tels cas le terme au sens
et non de vengeance.
C’est ainsi que la formule sera comprise dans le sens
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d’indemnisation pour le viol commis.
De méme, la formule |'v nnn |'v sera comprise au sens

pour la causeée a l'celil.

&

Banque de mots :

blessure, de l'argent, NNN, d'indemnisation, N1y YZWN NNN, d'indemnisation, blessure

\Y;

(te=2)

e. Expliquez la formule de la Guemara : |'7'Tain |'7'T21 DTXN DTN

\ 7
v/
.

.
¢

(
(A
[

5. Les phrases suivantes récapitulent notre passage de Guemara : entourez les
termes qui conviennent.

Rav Papa essaye d’expliquer pourquoi la sanction pour une blessure est la
vengeance / l'indemnisation.

Ziéh

Il essaye d’abord de le prouver a partir du cas du beeuf / meurtrier. Cette
argumentation est acceptée / rejetée.

0]
A

G
\

A ce stade, Rav Achi propose de déduire la sanction de la vengeance /
l'indemnisation a partir du cas du viol / meurtre. Dans le cas du viol la Torah
parle de vengeance / d’indemnisation et utilise le terme nnn comme dans
le verset |'"v nnn |'b.

2

=

La Guemara rejette / accepte cet argument textuel / pratique de Rav Achi.
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Traité Le raisonnement: de Rabbi Eli‘ézer
Bava Kama P
Etude de la Guemara
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Objectif Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara

O

tout de suite apres celui portant sur Rav Achi ; Il traite
comme lui de la réparation imposée a celui qui cause une

blessure, mais il le fait sous un angle un peu différent.

N A Y

repere :

e

NZ N\
oo‘j)

\ 7
v/
.

.
¢

Ponctuation, découpage et traduction

(
(A
[

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de versets
apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

Ziéh

)

TEIIVIA
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot

arameéen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

MR TYHK 117 KN

wnn Y nnn ey

NPT XpHo wnn

IR0 71 923 15 095 K
TAPI MK AW PRY 10D 121 NX
7711 12D 1XND KHX ™ax 5 K
MT D DX M PN A

DTN XOX P2 NN PAY PXY 101D WK 21 DK KOX
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A cavoir :X1MX X111

Littéralement : « jaurais dit »
Cette expression sert a introduire la compréhension initialement envi-
sagée pour un texte, laquelle est rejetée par la suite.

Etude et approfondissement

1. Rabbi Eli’ézer est-il un Tana ou un Amora ? Apportez-en la preuve de notre
texte.

2. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse.

Rabbi Eli'ézer traite de la méme question que les
. o vrai / faux
Sages etudies precedemment

Rabbi Eli’ézer est en désaccord avec tous les Tanaim
vrai / faux
et tous les Amoraim cités avant lui

3. Expliquez a votre maniére 'assertion de Rabbi Eli’ézer wnn — 'v nnn v :

4. La phrase « 7anyT Xj770 wnn » introduit le rejet du xin X3 / une réponse
/ un nouveau débat / |a citation d’'une source tanaique

(Sélectionnez ce qui convient)
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Traité
Bava Kama

5. Les phrases ci-dessous récapitulent notre passage de Guemara : complétez-
les de maniére adéquate au moyen de la banque de mots.

Rabbi Eli’ézer a énoncé : - |w nnn |w. La de la
Guemara est que Rabbi Eli’ézer pense que la réparation s’effectue par la
et non par indemnisation financieére.

La Guemara rejette cette compréhension initiale, car elle considere
impossible que soit en désaccord avec tous les Tanaim
cités dans les passages précédents.

Banque de mots :

NIDN NI ,UNN, vengeance, Rabbi Eli'ézer

6. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou fausse :

Rabba suggeére que Rabbi Eli’ézer ne s’oppose en rien

. vrai / faux
aux autres Tanaim
Rabba suggeéere que Rabbi Eli'ézer ne s’oppose aux
autres Tanaim qu’au sujet du mode de calcul de vrai / faux

I'indemnisation.

7. Lisez attentivement le dialogue entre Rabba et Abayé, puis répondez aux
questions suivantes :

a. Revenez ala Michna (unité n° 3) et expliquez comment celle-ci prescrit de
calculer 'indemnisation du dommage.

b.  Expliquez la phrase de Rabba : 1Tay> InIX v |'kw 1?7

c.  Quel probléme voit Abayé dans les propos de Rabba ?
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8. Lisez ci-dessous le commentaire Steinsaltz sur les paroles de Rav Achi,

puis répondez aux questions.

En réalité, explique Rav Achi, Rabbi Eli’ézer veut dire que I’évaluation ne se
fait pas par rapport a la victime, mais suivant la valeur de 1’ceil de I’agresseur.
En clair, celui-ci doit payer la diminution de sa propre valeur marchande qu’il aurait
subie par la perte de son ceil. Ainsi, ¢c’est vraiment « ceil pour ceil », la valeur de son

eeil, payée en quelque sorte a titre de rangon, en compensation de celui de la victime.
a. Soit le cas suivant :

Réouven a frappé Chim‘on et lui a arraché un ceil évalué a 1000 €.
L’ceil de Réouven a quant a lui une valeur de 3000 €.

Selon Rabbi Eli'ézer, quel est le montant de l'indemnité que Réouven
devra verser a Chim‘on ?

b.  Expliquez la logique de I'opinion de Rabbi Eli’ézer et pourquoi son
interprétation s’accorde mieux avec les mots du verset |'v nnn |'v.

c. Décrivez deux problemes que I'on peut identifier dans la proposition de
Rabbi Eli’ézer :

9. Est-il possible de déterminer si 'enseignement de Rabbi Eli’ézer est rejeté
ou accepté ? Développez.

10. Entourez les termes qui conviennent de maniére a refléter la conclusion de
la Guemara :

D’apres I'explication de la Guemara, Rabbi Eli’ézer est d’accord avec
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le Tana de notre Michna que la sanction pour une blessure infligée est
l'indemnisation / la vengeance.

=

»
'9

O
)

Il s’oppose toutefois a lui au sujet de I'évaluation du dommage, car il
soutient que celle-ci doit étre effectuée sur la personne de ['agresseur/ la
victime.

N/
SRR

En d’autres termes, le payement constitue pour Rabbi Eli’ézer une
punition / indemnisation, alors que pour le Tana de la Michna il s’agit
d’une punition / indemnisation.

& A\\ 7
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Traité La réparation des dommages —
Bava Kama . ) .
Récapitulation

S

i
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O

Objectif Dans cette lecon nous ne découvrirons pas un nouveau

@
Y

passage de Guemara, mais nous réviserons et porterons

un nouveau regard sur I'ensemble des textes étudiés

\Y;

traitant de la réparation des dommages.

(te=2)

repere :

o\ 4
<Y
("

1. Reportez-vous aux questions récapitulant chacune des unités 8 a 13 et
répondez aux questions suivantes :

a. Qu’ont en commun tous ces passages de Guemara ?

b. Combien de réponses différentes la Guemara apporte-t-elle a la méme
question ?

c. Combien de ces réponses sont-elles basées sur des arguments pratiques ?

d. Combien d’arguments pratiques sont acceptés ?

e. Combien de ces réponses sont-elles basées sur des arguments textuels ?

f.  Combien d’arguments textuels sont acceptés ?

g.  Comment expliquez-vous ce qui ressort des questions c. a f. ?

2. A votre avis, pourquoi la Guemara apporte-t-elle tellement de réponses & une
méme question ? (demandez-vous si ces réponses se référent a une méme
source dans la Torah)
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Traité 9
3. Bava Kama
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a. Inscrivez, dans 'ordre, les noms des Tanaim et des Amoraim ayant
proposé une réponse.

b.  Quel ordre distinguez-vous dans les réponses apportées ?

c. Dans ces conditions, comment expliquez-vous que Rabbi Eliézer soit
cité en dernier ?

4. Voici ce qu’écrit le Rambam sur le sujet qui nous occupe. Etudiez-le puis
répondez aux questions.

72N > N 7207 'K 12N D 0TRA DI NIWRD" TN NNaY DT
771 07w )2'971 NWY TWUKXD 12 71207 IXN 12X NONYT IR RINW K7X N'AN]
72X 191D 1 'RY KIN 1272 N¥NY "nxin w17 190 Inpn X721" i Rin ol

291D 12 W NI7an? I DNAKR [NoNY

(Michneé Torah, Hilkhot ‘Hovel ou-Mézik)

a. Quelle est la Halakha qui s’applique d’aprés le Rambam ?

b. Est-ce que le Rambam suit I'opinion de Rabbi Eliézer ou celle du Tana
de notre Michna ? Justifiez votre réponse.

c. Quels sont les deux raisonnements apparaissant dans la Guemara
sur lesquels se base le Rambam pour expliquer pourquoi la
réparation consiste en une indemnisation et non en une vengeance ?




Traité Réparation de la souffrance -

Bava Kama ,

Epilogue

=

D
'9
)

Objectif Le passage que nous allons étudier (Bava Kama 85a)

O

ne suit pas immédiatement ceux des lecons précédentes

et il n’en constitue pas le prolongement ; il approfondit la

V/
2

question du calcul de I'indemnisation de la souffrance.

repere :

LS
s

\ 7
v/
.

Ponctuation, découpage et traduction

(
(4,‘

¢
[

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et

ajoutez la ponctuation sur votre feuille. YEYRVA
Surlignez en vert les noms des Sages apparaissant dans ce

passage.

Ziéh

)

Surlignez en jaune chaque apparition du mot xX'7x.
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous
noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

1MW YN PTI DIPNA YN
ORINYT MIR IR

Y719 PIVPY DIV NNIT DTR NI PTMIR

RI'R D27 NWNRN INDID RN RIN 7PTIND YR RY 1719 MY
1P0Y N0V T

MIVPN 1T MIVPY ROR

YPWNY RNYM 1YY ROIDIT RIR NWIAY PR RN RIR 7PTIND YR RY M) AYIVPNIT
D239 NTYNY 1IWan

4?0 DO P2 MIYNY ANINN 1T 1Y PMIVPH HIVY NI DIR NN PTAIR ROR
WA YNNI HIPY RY M RIN MINR

DOY 970 172 MIYNY ANINN 1T 1D MIVPY 1YY IR DTR 1N PTNIR RHR



Traité
Bava Kama

Etude et approfondissement

1. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse :

al ed noitaulavé’l ed noisteuq al rus ervuo’s egassap ertoN
iuq etca nu‘d emitciv ennosrep enu rap eitnesser rueluod xuaf / iarv
.rueluod al ed sulp ne erusselb elbatirév enu ésuac a iul

ud noitaulavé’l ed noisteuq al rus ervuo‘s egassap ertoN
a iul iuq etca nu‘d emitciv ennosrep enu rap ibus egammod | xuaf / iarv
.rueluod al ed euq isnia erusselb elbatirév enu ésuac

« ? no-t-eulavé tnemmoc » : efiingis p'n"w DN xuaf / iarv

2. Lisez le récit ci-dessous et répondez aux questions qui y font suite.
Une dispute entre Réouven et Chim‘on a dégénéré en bagarre violente :

Réouven s’est jeté sur Chim‘on et I'a projeté au sol, lui causant une trés
grave fracture du bras. Cette fracture a fait perdre a Chim‘on une partie
de sa capacité de travail et lui a causé de grandes douleurs.

a. Relisez la Michna (unité n° 3) et décrivez la procédure permettant
d’évaluer I'intensité des douleurs ressenties par Chim‘on.

b.  Faites une petite enquéte auprés de trois éléves de la classe pour savoir
quelle somme ils exigeraient pour accepter qu’on leur casse le bras.
Quel est le montant moyen ?
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c. A votre avis, la somme exigée par vos amis dissocie-t-elle I'indemnisation
de la souffrance de celle de la honte et du dommage ? Développez votre
réponse.

3. Etudiezla Guemarajusqu’anuosiwa 7oy, et répondez aux questions suivantes.

a. Comparezla proposition du péere de Chmouel (n1ax 7xmwT) pour I'évaluation
de la souffrance a celle décrite dans la Michna : sont-elles identiques, se
ressemblent-elles ou sont-elles différentes ?

b. La Guemara rejette la proposition du pére de Chmouel au moyen de deux
arguments. Présentez-les a votre maniére.

Premier argument :

Second argument :

4. Les phrases ci-dessous récapitulent notre passage de Guemara : complétez-
les de maniére adéquate au moyen de la banque de mots.

Le mot apparait fois dans notre passage. Il y introduit a
chaque fois de répondre a la question : « Comment peut-on
évaluer ?»

En d’autres termes, notre texte propose réponses différentes (en
plus de la premiere de Chmouel qui est immédiatement rejetée) et seule
est acceptée.

Banque de mots :

NIN, trois, une tentative, la douleur, trois, la derniére

5. Etudiez la premiére proposition de la Guemara ainsi que la maniére dont elle
est rejetée, puis répondez aux questions suivantes :

a. Présentez a votre maniére la proposition de la Guemara :
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Bava Kama
M

DX |

b. A votre avis, cette proposition aide-t-elle & dissocier le dommage de la
souffrance ? Développez votre réponse.

c. Entourez les termes qui conviennent de maniére que la phrase suivante
décrive correctement comment la Guemara rejette la proposition.

La Guemara convient que cette proposition dissocie le dommage de
la souffrance mais soutient qu’elle n’aide pas a établir une distinction
entre le dommage / la souffrance et la honte / le dommage.

6. Etudiez la deuxiéme proposition de la Guemara ainsi que la maniére dont
elle est rejetée, puis répondez aux questions suivantes.

a. Présentez a votre maniére la proposition de la Guemara:

b. A votre avis, cette proposition nous aide-t-elle & dissocier la valeur du
dommage et de la honte de celle de la souffrance ? Développez votre
réponse.

c. Rachi explique comme suit le rejet par la Guemara :
NXXIPZ7 N'WO1 (YX7 D71IvaY Inn 7D - 1w X7 Ko

Expliquez le rejet de la proposition par la Guemara selon sl’explication
donnée par Rachi.

7. Etudiez la troisiéme proposition de la Guemara ainsi que la maniére dont
elle est rejetée, puis répondez aux questions suivantes.

a. Présentez a votre maniére la proposition de la Guemara :

b. A votre avis, cette proposition dissocie-t-elle le dommage et la honte,



Traité
Bava Kama

d’'une part, de la souffrance d’autre part ? Développez votre réponse.

O

@
Y

c. A votre avis, la proposition de la Guemara est-elle réaliste ? Développez
votre réponse.

\Y;

(te=2)

S
7
\

Tache a effectuer en binome

¢

Imaginez un cas concret dans lequel quelgu’'un cause un dommage, de la
souffrance et de la honte a une autre personne. Calculez la honte au moyen
de la méthode proposée par la Guemara et sur la base d’'une petite enquéte
auprées d’au moins trois de vos camarades.

Notre cas :

La question qui va nous permettre d’établir le niveau de la douleur :

La moyenne des réponses données par nos camarades :

Au vu de votre enquéte, peut-on dire que la proposition de la Guemara est
bonne ?

8. Question bonus :

a. Laproposition de la Guemara s’accorde-t-elle avec les mots de la Michna ?

b. En quoi les deux propositions se contredisent-elles ?
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DX

c. Proposez une fagon de résoudre la contradiction :

d. Etudiez la suite du passage et décrivez comment la Guemara résout la
question.
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Traité Lindemnisationides soins curatifs —

Bava Kama

lere partie

Objectif Le passage que nous allons étudier se trouve un
peu apres le précédent dans le chapitre 7a1nn (Bava
Kama 85a) ; il approfondit la question du calcul de
I'indemnisation des soins curatifs.

repere :

Ponctuation, découpage et traduction

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et

ajoutez la ponctuation sur votre feuille. YEYRVA
Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de versets
apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous
noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

1320 11N
27 NIXDIY MW 11900 17NN [ONA NNAN 0TNY 12 15y OXY 170
nnnn Xow 157ax 5127 X571 XD N7 102w 7 amD Tndbn 1naw 1% iy
[...] P72 M5 Tmbn nonn
P m15 Tinbn 1onn nnnn X5w 157K 5197 A nx
XAp "2 fonn nnnn Xow
moNn NN XOW 'RN MNX
X707
77 D31 WATW M15n 1R NN 2m 51X waT Hax1 KXo a7 Sy 1ayw Mn
15 TSN 1MRATS 271 X1 5197 230102 10N 1OV ond PR npnn
PR
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( Bava Kama

A savoir :1nxX n

Littéralement : « Le Sage a dit »
Ces mots introduisent la citation d’une Baraita précédemment rappor-
tée dans la discussion et que la Guemara veut maintenant analyser.

Etude et approfondissement

1. Voici différentes affirmations, indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse :

D’aprés la Baraita citée au début de notre passage, si la
plaie a guéri puis s’est réouverte, I'agresseur n’est pas vrai / faux
tenu de continuer a financer les soins.

D’aprés la Baraita citée au début de notre passage,
I'agresseur n’est pas tenu de financer les soins si la vrai / faux
plaie ne s’est pas formée a cause de lui.

Le mot nanoa signifie : « a guéri ». vrai / faux

2. Quelle régle énoncée dans la Baraita semble superflue parce qu’évidente ?
Développez votre réponse.

3. Quelle partie de la Baraita choisit la Guemara d’analyser ? (Aidez-vous de
I'encadré ‘A savoir)

4. A raide du commentaire Steinsaltz, retrouvez le verset ou figure le mot i
mentionné dans notre passage, puis recopiez ce verset intégralement.

O
DX

i
A
\00p;

\Z
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5. Selon la Baraita, le mot 2 dans ce verset a pour fonction de réduire
[ d’élargir l'éventail des cas dans lesquels I'agresseur doit payer.
(Sélectionnez le terme qui convient)

6. Expliquez a votre maniére la question de la Guematra :

?X7)7 'va nonin nnnn XY

S

LS
(tee:

7. Laffirmation suivante est-elle vraie ou fausse ?

l Pour la Guemara, la seconde partie de la Baraita ne
sarle pas d'un cas ou la plaie ne résulte en rien de
‘acte de I'agresseur. Selon elle, la régle dans un tel cas

| est tellement évidente qu’il n'y a pas lieu de I'écrire.

Vrai / faux

8. D’apres la Guemara, quel type d’aliments nuit a la guérison des plaies ?

9. Les phrases ci-dessous récapitulent notre passage de Guemara : complétez-
les de maniére adéquate au moyen de la banque de mots.

ﬁ La Guemara soutient que le second cas de la Baraita parle du cas ou la
C‘O victime correctement sa plaie, et qu’a cause de cela l'état de
a celle-ci et le colt des soins :

La Guemara édicte que dans un tel cas, I'agresseur de payer

a la victime le codt supplémentaire causé par

Banque de mots :

Banque de mots : n'a pas soigné, s'est aggrave, a augmente, est exempte,
sa négligence
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Bava Kama

Tache a effectuer en binome

Proposez deux arguments en faveur de la thése de la Guemara et deux
arguments en sa défaveur.

Arguments en faveur

Premier argument :

Second argument :

Arguments en défaveur

Premier argument :

Second argument :
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Traité Lindemnisationides soins curatifs —

Bava Kama

2éme partie

Objectif Cette legon est la continuation de la précédente. Le
passage que nous allons étudier (Bava Kama 85a) porte
sur certains aspects pratiques de la prise en charge des
soins curatifs.

repere :

Ponctuation, decoupage et traduction

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert chaque apparition de la formule.n*7 "Mmx 'xi

Surlignez en jaune chaque autre apparition des mots.n"? 1nx

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous

noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela. 21?7 ./,

KIX DX 1D QNK X

RX2IK XKD HY nmT 15 nx
1972 1a7T RPOX K17 175 1K R
MW 127 1302 12107 XX 1D NK
RP 1 XOX 75 X1N™M 0K X1

NNy XY Xp 7 XOX iPaiahs



Etude et approfondissement

1. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou

fausse.

(

Traité
Bava Kama

Les phrases que vous avez indiquées en vert sont
adressées par I'agresseur a la victime

et celles que vous avez indiquées en vert sont
adressées par la victime a I'agresseur.

S, . vrai / faux
et celles que vous avez indiquées en jaune sont
adressées par la victime a I'agresseur.
Les phrases que vous avez indiquées en jaune sont
adressées par I'agresseur a la victime .
vrai / faux

2. Les phrases suivantes récapitulent le passage étudié : entourez les termes

qui conviennent.

La Guemara décrit trois / cinq propositions que I'agresseur est susceptible

de faire a la victime.

Ces propositions concernent la maniere dont I'agresseur prendra en

charge la guérison / le chémage de la victime.

La Guemara estime que toutes ces propositions sont acceptables /

irrecevables.

3. Présentez a votre maniére dans la colonne de gauche les trois propositions
de I'agresseur pour sa prise en charge de la guérison de la victime, et dans la
colonne de droite la raison pour laquelle ces propositions sont irrecevables.

La proposition de I'agresseur Elle est irrecevable parce que...




NZ N
e N
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Passons maintenant a la suite de la Guemara.

Surlignez en jaune chaque apparition ci-dessous de la formule 'x1 "k n'7.
Surlignez en vert chaque autre apparition des mots.n'7 "nx

INWO] N1'0N NIXI 'TT7 7 20 IN'D N7 K NI
'90 'N1I'M N7PYI |WUO11 NYWO N'7 1NN

Yitm "7 yip 07 N NI

'TNN Y Y7 NP W91 NYWOT DY 7D N7 X

4. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse.

Les phrases que vous avez indiquées en vert sont
adressées par I'agresseur a la victime

et celles que vous avez indiquées en jaune sont
adressées par la victime a I'agresseur.

vrai / faux

Les phrases que vous avez indiquées en jaune sont
adressées par I'agresseur a la victime

et celles que vous avez indiquées en vert sont
adressées par la victime a I'agresseur.

vrai / faux

5. Les phrases suivantes récapitulent le passage étudié : entourez les termes qui
conviennent.

La Guemara décrit trois / deux propositions que la victime est susceptible
de faire a I'agresseur.

Ces propositions concernentla maniere parlaquelle I'agresseurindemnisera
la victime pour son chémage / ses soins curatifs.

La Guemara estime que toutes ces propositions sont acceptables /
irrecevables.

6. Présentez a votre maniére dans la colonne de gauche les deux propositions
de la victime pour I'indemnisation de ses soins curatifs, et dans la colonne de
droite la raison pour laquelle ces propositions sont irrecevables.
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La proposition de Ia victime

Elle est irrecevable parce que

Tache a effectuer en binome

Toutes les propositions présentées dans la Guemara pour la prise en charge
de la guérison de la victime ayant été rejetées, formulez vous-méme une

proposition qui devrait satisfaire les deux parties.




Traité Le raisonnement: de Rabbi Eli‘ézer
Bava Kama P
Etude de la Guemara

Objectif Ce passage (Bava Kama 84a) figure dans la Guemara
tout de suite apres celui portant sur Rav Achi ; Il traite
comme lui de la réparation imposée a celui qui cause une

blessure, mais il le fait sous un angle un peu différent.

N A Y

repere :

e

NZ N\
oo‘j)
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Ponctuation, découpage et traduction

(
(A
[

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les extraits de versets
apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

Ziéh

)

TEIIVIA
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot

arameéen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

MR TYHK 117 KN

wnn Y nnn ey

NPT XpHo wnn

IR0 71 923 15 095 K
TAPI MK AW PRY 10D 121 NX
7711 12D 1XND KHX ™ax 5 K
MT D DX M PN A

DTN XOX P2 NN PAY PXY 101D WK 21 DK KOX



Traité
Bava Kama

A cavoir :X1MX X111

Littéralement : « jaurais dit »
Cette expression sert a introduire la compréhension initialement envi-
sagée pour un texte, laquelle est rejetée par la suite.

Etude et approfondissement

1. Rabbi Eli’ézer est-il un Tana ou un Amora ? Apportez-en la preuve de notre
texte.

2. Lisez les phrases ci-dessous et indiquez pour chacune si elle est vraie ou
fausse.

Rabbi Eli'ézer traite de la méme question que les
. o vrai / faux
Sages etudies precedemment

Rabbi Eli’ézer est en désaccord avec tous les Tanaim
vrai / faux
et tous les Amoraim cités avant lui

3. Expliquez a votre maniére 'assertion de Rabbi Eli’ézer wnn — 'v nnn v :

4. La phrase « 7anyT Xj770 wnn » introduit le rejet du xin X3 / une réponse
/ un nouveau débat / |a citation d’'une source tanaique

(Sélectionnez ce qui convient)



Traité S’infliger une blessure a soi-méme
Bava Kama . .
— lere partie

Le texte d’aujourd’hui (Bava Kama 91a) ne s’inscrit pas
Objectif vraiment dans la continuité des passages étudiés jusqu’a
maintenant ; ceux-ci portaient sur le cas d’'une personne

qui en blesse une autre, alors que nous allons maintenant

N Y

nous intéresser au cas de celui qui s’inflige une blessure

e

NZ N\
to‘j)

repére : a lui-méme. Cela touche a la question plus large : a qui

appartient le corps d’un individu ?

(¢ A

(‘»‘ @,
Yy

[} A

Ponctuation, découpage et traduction

e}

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille. /2.7,
Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot (les

extraits de versets apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués ainsi)

’
)

S
A

(A o
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»
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Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous
noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

=

12 3520y DMINX M0 — XY IPRY 8 HY Ax inywa Haing hann
M -

myya Hanb xwn 0IX R

RINM

IR YIS M1 Tinbn M0 X YA XD1nyYa yand yaws 51
P PAwI XX MWD AYIn X WA 1200 0n 200D

PN K51 1myya



Traité

( Bava Kama

A savoir : Baraita et Midrach Halakha

Comme nous I'avons vu dans des legons précédentes, la Guemara
cite parfois des textes tanaiques qui n'ont pas été incorporés dans le
canon michnaique et que 'on nomme Baraitot, ou Baraita au singu-
lier.

Ces textes sont issus de sources diverses, certaines provenant de
Midrachei Halakha qui sont des recueils d’interprétations de versets
datant de I'époque des Tanaim. Quand la Guemara cite une Baraita
d’'un Midrach Halakha, elle n’en cite qu'une petite partie qui ne peut
étre bien comprise qu’en revenant au texte source pour I'étudier dans
son intégralite.

Notre passage de Guemara cite une Baraita provenant du Sifri, un
Midrach Halakha sur le Lévitique.

Cette Baraita traite du verset :

NYYA DTRD XY WK 757 210"y IX VY DS KYAY VAN D YD) IX
NN NNK7 DYXI VT KiN| 90 D7Y))

Etude et approfondissement

1.

Revenez a l'unité n° 5 et étudiez la Michna qui y est rapportée, puis répondez

aux questions suivantes.

Expliquez la phrase :
109 — 'RY 1KY 'D 7V X Linyya 72inn

AN = 21720 DNX

Qui est le Tana qui a énoncé cette phrase ?

Quelle est la logique a la base des régles formulées dans la phrase

citée ?
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d. Etes-vous d’accord avec ces régles ? Justifiez votre avis.

2. Le rOle de la phrase “..ixya 72n% '®xwn DX 'RI” dans notre passage est le
suivant : (entourez le terme qui convient)

S

introduire une objection / réponse / réfutation d’origine tanaique

C X J
N

3. Que peut-on supposer que cette Baraita vient montrer ?
(entourez la bonne réponse)

e

Qu’il est permis / interdit de s’infliger une blessure a soi-méme.

<
'\
o

Pour comprendre la Baraita citée, lisez ci-dessous le texte source dans son
intégralité puis répondez aux questions.

22»n X bvra X5 mynn nxR Svadb yaws H1oye

" mn
WA 1A R mwn naon an "renh axr yand "amd minbn
205 KW HSva KD mynn nx Svadb yaws XX
27 XW 07 XD MmN nX 07pd paws My

" 1"
WA 11200 9% Mwn Ay an "emd R yand” amb mnbn
Q100 XITW 07 K51 MyYnn X 07ph paws XK
27100 X 5197 P X5 1neyb pand paws hioe

" "
WA AP X Mwn 1o an "emd R pand” amb mnbn
T MwAnw v K9 mnvyb pand paws XN
2270 RW P K91 0MnRD panb paws Do

" 1"
WA AP X M 1200 an "emd R yand” amb mnbn
172 MWAN PRY YA XD MRS YD paws XWX
"200115 X" A1 Tinbn oInX navn mad

AN DX YXYDNXI M5H NX 19X 20MNK nyan X1 Irxl



a. Quelle est la source de la Baraita citée ?
savoir’)

( Bava Kama

Traité

(Aidez-vous de I'encadré ‘A

b.  Quel est le sujet général du verset que la Baraita interpréte ?

Cas mentionné dang la Baraita

Halakha

Celui qui a fait le serment de ne pas mettre
les Tefilin mais les a mises quand méme

Doit expier la transgression du
serment / N’a pas a expier

Celui qui a fait le serment de mettre les
Tefilin mais ne les a pas mises

Doit expier la transgression du
serment / N’a pas a expier

Celui qui a fait le serment de s’infliger une
blessure a lui-méme, mais s’en est abstenu

Doit expier la transgression du
serment / N’a pas a expier

c. Sélectionnez dans chaque cas ci-dessous la Halakha qui convient :

d. D’aprés la Baraita, la Torah interdit-elle de porter atteinte a sa propre

personne ? Développez votre réponse.

e. Sélectionnez égalementdans les cas ci-dessous la Halakha qui convient :

Cas mentionné dans la Baraita

Halakha

Celui qui a fait le serment de porter
physiquement atteinte a une autre personne,
mais s’en est abstenu

serment / N’a pas a expier

Doit expier la transgression du

Celui qui a fait le serment d’agir en bien vis-a-
vis de quelqu’un mais ne l'a pas fait

serment / N’a pas a expier

Doit expier la transgression du
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f. D’aprés la Baraita, la Torah interdit-elle de porter physiquement atteinte a
une autre personne ? Développez votre réponse.

< 5. Pour conclure...
Z]
j Les phrases suivantes récapitulent notre passage de Guemara. Complétez-les
—" au moyen de la banque de mots.

Dans la Michna, Rabbi Akiba dit qu’il est de s’infliger une blessure
a soi-méme.
LaGuemara lesproposde RabbiAkibaetciteun
d’ou il ressort qu'il est de s’infliger une blessure a soi-méme.
En d’autres termes, le Midrach Halakha I’enseignement de
Rabbi Akiba.

On peut donc supposer que la suite de la Guemara s’efforcera d’interpréter
les deux sources de maniere qu’elles

Banque de mots :

interdit, conteste, Midrach Halakha, permis, contredit, ne se contredisent pas

o
&e

=
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Traité ) S’infliger une blessure a soi-méme —
Bava Kama R .
2éme partie

Objectif Le passage que nous allons étudier (Bava Kama 91b)
est la suite directe de celui de la legon précédente et
porte lui-aussi sur la question de savoir s’il est permis

de s’infliger une blessure a soi-méme.

(te=2)

repere :

NZN\Y

Seo
<3

Ponctuation, découpage et traduction

(
(A
[

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.

Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la
ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot.

Ziéh

. . , <P |
Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot YAYEVYA
arameéen, vous noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.

)

NIYNa 2WKXA SXINY 0K

n7IYNa 0WAS 0INX NPan A anmaT

RNMIYNA 115 'Mn M 0nx

R1MTIN 1D pIANT X

M DX YYORI 1151 [IK OMNK NPT NP XN
X771 7RI XOX

1M¥Ya 5an 2XwA 0TIX PR KT IRND RIIRT

M¥Ya 5anb XY 0IX MK X1 X2X1
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A savoir :X’11°X1n

Littéralement : « C’est une controverse entre Tanaim »

La Guemara utilise cette formule pour indiquer que le sujet discu-
té fait déja I'objet d’'une controverse entre des Tanaim. De maniére
générale, lorsque la Guemara constate une contradiction entre deux
sources tanaiques, elle tente d’expliquer que chacune porte sur un
cas différent et qu’elles ne se contredisent donc pas. Ce n’est que
lorsqu’elle ne parvient pas a harmoniser les deux sources que la Gue-
mara est amenée a répondre x'n 'Xan!, reconnaissant ainsi qu’il s’agit
d’opinions tanaiques divergentes.

Etude et approfondissement

1. Les phrases suivantes récapitulent les propos de Chmouel et leur
réfutation par la Guemara ; complétez au moyen de la banque de
mots.

tente de mettre en accord les deux sources
citées dans la lecon précédente.
(dans la Michna) affirme qu'il est de s’infliger une

blessure a soi-méme, alors que la Baraita enseigne que cela est

Chmouel réalise une visant a placer la Michna
dans le cas particulier de la personne qui a fait le serment

. En d’autres termes, vawi yIn7 imxya
signifierait en fait : « avoir fait le serment d’observer un jedne ».
Il n’y a plus ainsi de contradiction entre les sources qui
conviennent toutes deux que :
Il est de s’imposer un jetne. Il est de
s’infliger une blessure.

Banque de mots :
Chmouel, tanaiques, Rabbi Akiba, permis, interdit, NND'DIN,
d’'observer un jetine, permis, interdit
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2. Répondez aux questions ci-dessous sur la base des données que voici.

Donnée n° 1 — La Baraita enseigne qu’il est permis de se faire du mal a
soi-méme, mais qu'il est interdit de faire du mal a autrui.

Donnée n° 2 — Dans la Baraita, le terme yan?7 signifie : jedner (selon
Chmouel)

Donnée n° 3 — |l est écrit dans la Baraita :
INM NX YXOXI 1179 NOX D'INK YN INT'N

Pourquoi est-il difficile d’interpréter la donnée n° 1 en fonction de la
donnée n® 2 ?

Suggérez une maniére de résoudre cette difficulté.

Est-il possible d’interpréter la donnée n° 1 au moyen des données n°
2 et n® 3 combinées ?

Justifiez 'opinion que vous avez exprimée a la question 2.b.

3. Relisez la Guemara puis décrivez sa démarche en complétant le texte
ci-dessous :

Chmouel dit que yan'7 nxy? signifie :

La Guemara rétorque que, s’il en est ainsi, nvan o'nx également
signifie :

La Guemara objecte :

La Guemara répond :

La Guemara cite les mots suivants de la Baraita :
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f.  Cette citation montre que mxy? yan?7 signifie :

4. Les phrases ci-dessous récapitulent la conclusion de la Guemara ;

entourez les mots qui conviennent.
La tentative d’explication de Chmouel est rejetée / acceptée.

La Guemara conclue que la Baraita contredit / s’accorde avec
I'opinion de Rabbi Akiba dans la Michna.

La Baraita enseigne qu’il est permis / interdit de s’infliger une

blessure a soi-méme, alors que Rabbi Akiba affirme que cela est

autorisé / défendu.

Etant donné que les deux sources s’accordent / se contredisent, la

Guemara proclame .x'n 'xan!

5. Lexpression KT |xn%7 X>'X  dans notre texte a pour fonction

d’introduire : (sélectionnez la bonne réponse)

une réponse / une objection / un nouveau sujet

6. Expliquez comment la proclamation x'n 'xan! résout la contradiction

entre la Michna et la Baraita. (Aidez-vous de I'encadré ‘A savoir’)




Traité ) S’infliger une blessure a soi-méme —
Bava Kama R .
3éme partie

Le passage que nous allons étudier (Bava Kama 91b) est

Objectif
~, la suite directe de celui de la lecon précédente et conclut
) la discussion sur la question de savoir si I'on a le droit
> :‘: de s’infliger une blessure a soi-méme. Remarque — Afin
\ y i de ne pas devier du sujet de notre étude, nous avons
repere :
/, retiré deux phrases du texte de la Guemara, indiquées ci-

\ 7
v/
A

dessous par [...]

(
.
(A
¢
()

Ponctuation, découpage et traduction

Ziéh

Voici le texte de la Guemara, sans ponctuation et sans traduction.
Le professeur va le lire a haute voix ; suivez attentivement et ajoutez la

’
)

S
A

(A o
s
»

ponctuation sur votre feuille.

Surlignez en vert les citations de versets.

Surlignez en jaune les citations de Michnayot et de Baraitot
(les extraits de versets apparaissant dans une Baraita citée seront indiqués
ainsi)

JEFEVA

G

Chaque fois que le professeur donnera la traduction d’'un mot araméen, vous
noterez celle-ci a I'endroit prévu pour cela.
M¥Ya S1amd RN 0TIX ’X ANANXT 15 nYynwT Xan 1h9al
X1 XN X7 RRSDX
D2MMIWH] T"M ANIX WTDBN 17 WX 0"MWAd DONT DX X1 X1NT
DONT NN YATINX
NNRW XDOUP KNHT
N1 KN IR ROK
N2nT
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PPN NYNW MPHOXR 127 K MMNKR DT XD nnn Sy pyapn
nmwn 52 o1wn 1S IR N Do Sy

1912 1w 5

[...] X1 977 X5T RTO9T ARW D12 RNHT

R7INT X171 XN X7 XOX

5p XoM AWwXRN 175 1891 M5 TMbN 17 12172 Epa TPHK 111 X
50 0T K5 170 10 XY W XOK AT KOM WO PRI 1 Wh
MY WA RO XIPI 770 10 XOKX 1YY 97¥ XOW 11 int 1mm

11191 7D AnX 5y 127 bon

A savoir : Xin 1Xn

Littéralement : « Qui est le Tana ? »

La Guemara utilise ces termes quand elle part a la re-
cherche du nom du Tana ayant exprimé une certaine opinion.
Elle cite alors diverses sources tanaiques dont elle vé-
rifie la correspondance avec I'opinion recherchée.
Parfois, la Guemara sait déja qu’un certain Tana était de I'avis en
question, mais elle cherche tout de méme a savoir si tel n'est pas le
cas aussi pour un autre Tana. Ainsi en est-il dans notre passage : la
Guemara sait déja que Rabbi Akiba pense que I'on n’a pas le droit de
s’infliger une blessure, mais cela ne 'empéche pas de chercher un
autre Tana qui serait du méme avis.
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Etude et approfondissement

1. Lisez 'encadré ‘A savoir’ et expliquez quel est I'objectif central de notre

texte ; indiquez les mots qui le prouvent.

CUNA Y

e

NZ N\
ooy)

2. Les trois Baraitot rapportées dans notre passage ont été recopiées ci-
dessous. Lisez chacune d’elle et répondez aux questions qui lui font

<.
A

suite.

1ére Baraita :

oI omwanb 0onT nX X
DOMT NX WATX D"MWDI T IR YOKR 1

Expliquez le sens de la Baraita.

Cette Baraita s’accorde-t-elle obligatoirement avec I'enseignement

de Rabbi Akiba ?

c. Expliquez votre réponse.

d. Commentla Guemara montre-t-elle que cette Baraita ne s’accorde

pas obligatoirement avec I'opinion de Rabbi Akiba ?
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2éme Baraita :

NN DT XD Nnn Sy pyapn
AN NN SY PIpnnY MynY YOKR 111 NK
Cmmwn 52" own b RN

a. Expliquez le sens de la Baraita.

b. Cette Baraita s’accorde-t-elle obligatoirement avec I'enseignement de
Rabbi Akiba ?

c. Expliquez votre réponse.

d. Comment la Guemara montre-t-elle que cette Baraita ne s’accorde pas
obligatoirement avec I'opinion de Rabbi Akiba ?

3éme Baraita :

Sy xon Awxn 5P 1991”1 Tnbn AN 212 19 YK 111 INK
0™M2T KM .71 10 0y pvw XOX T XOM WOl ArRa 1 wnin
PXNN RO RIPI 77 10 KOX 1y oy XKOw a1 im1 amm 5p
TN 1ND NNX 5 127 5on nxy

a. Expliquez le sens de la Baraita.

b.  Cette Baraita s’accorde-t-elle obligatoirement avec I'enseignement de
Rabbi Akiba ?
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c. Expliquez votre réponse.

3. Quel est le nom du Tana qui pense comme Rabbi Akiba qu'il est interdit
de s’infliger une blessure a soi-méme ?

4. Tache finale en binbmes

Rédigez un argumentaire ou vous défendrez votre opinion sur la question
du droit que I'on a ou non de s'infliger une blessure a soi-méme. Vous vous
baserez sur les trois types de sources (versets, Michnayot, Baraitot ou
textes d’Amoraim) que nous avons étudiées au cours de I'année, et vous en
apporterez des citations.
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Traité ) S’infliger une blessure a soi-méme —

4eme partie

Cette lecon est consacrée a un texte halakhique du

Objectif
: Rambam relatif a la demande de pardon faite par I'auteur
d’'une blessure a la victime, et du pardon que celle-ci lui
accorde. Cela cloture I'étude a laquelle cette année a été
i consacrée et la présente sous un angle plus humain et
repere :

moins financier.

Lisez le texte ci-dessous puis répondez aux questions
qui le suivent.

NINY NN DIYY 1D 12N IND 2 TNAY 110D TN 19122 1NN 7T AT 1N
1709010 'R DMAT AYNN 1T )NIY O JY QX101 72N 7AX 17 190N 077 2N
(des grands moutons particulierement appréciés) N'11"7'N 70 1PN 170N

17 1N 72NN D WP TY 1Y TNNI XJ117 1000 1N

110D YUPAY 1D NIN IR VAT T T PR,J1IND NXJ1M1ON DIRYT 72N017 0N
17 71NNV 7Y DN IRLNN AW NINY VT MW NIYRY DYD 17 1NN 72100
” 120N NN D'MON N1 NAIYND NIN N 71NNT 1Nnnn 71

Michné Torah, Hilkhot ‘Hovel ou-Mézik, Chapitre 5, Halakhot 9-10

1. Quelle obligation ajoute ici le Rambam pour I'auteur de la blessure ?
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2. Révisez les Michnayot étudiées en début d’année et indiquez la
source de I'obligation supplémentaire présentée par le Rambam.

3. Expliquez sur quoi le Rambam veut insister au moyen de la phrase :

des grands moutons particulierement) ni'a1 *7'x 75 aMpn 17'9K1
A7 NNt 72mn n wiparw 1Y ny 7nna X7117 19onn n'x (appréciés

4. Expliqguez comment, d’aprés le Rambam, celui qui cause un
dommage aux biens d’autrui peut racheter sa faute.

5. La source de ceci se trouve-t-elle également dans les Michnayot que
nous avons étudiées ?

6. Etes-vous d’accord avec le Rambam qu'il n’est pas nécessaire de
demander pardon pour se racheter de dommages matériels causeés a
autrui ? Justifiez votre avis.

7. Quelle obligation impose ici le Rambam a la victime de la blessure ?
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8. Reportez-vous aux Michnayot étudiées en début d’année et indiquez la

source tanaique de cette obligation mentionnée par le Rambam et sur
quels versets elle s’appuie.

9. Donnez trois exemples de blessures physiques pour lesquelles il est

peu probable que la victime pardonne un jour a I'auteur de sa blessure.

10. Tache en binbme

Au vu des exemples que vous venez de donner, que pensez-vous de la
Halakha imposant a la victime d’'une blessure de pardonner a son auteur ?
Auriez-vous pu énoncer une telle Halakha ? Justifiez votre avis en détail.
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17V |NTa — Révision générale des

textes étudiés depuis le début
de 'année

Premiere tache

1.

Répartissez-vous en binbmes et choisissez une des unités 1 a 27

que nous avons étudiées cette année.

Résumez le texte étudié dans l'unité en question sur une grande

feuille de bristol a laquelle vous donnerez 'aspect d’'une affiche.
Dans ce résumé, vous aborderez les points suivants :

De quel probléme est-il question ?

Qu’apprend-on de nouveau ?

Le texte est-il organisé autour d’'un raisonnement / de

déductions de versets / de la citation de sources tanaiques /

d’'une discussion entre Amoraim ?

Deuxieme tache

1.

Cherchez les binbmes qui ont travaillé sur les textes adjacents au

votre et asseyez-vous a c6té d’eux.

Ecrivez sur une feuille bristol de format moyen et sous forme
de panneau de rue le lien existant entre votre texte et le texte
adjacent

Vous aborderez les points suivants :
Quel est le lien entre les sujets des deux textes ?

La Guemara les a-t-elle juxtaposeés en raison d’un lien logique
ou parce gu’ils se réferent tous deux a une méme source

ancienne (par exemple une Michna ou une Baraita) ?
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Troisieme tache

1. Collez au tableau tous les grands bristols (a I'aspect d’affiches)

résumant les différents textes de Guemara.

2. Placez entre les grands bristols les plus petits bristols qui
décrivent les liens entre ces textes. Le tableau présentera ainsi
'ensemble des passages de Guemara étudiés ainsi que les

liens qui les relient.

3. Photographiez le tableau, puis imprimez la photo et collez-la a

la fin de votre cahier.

Bravo !




